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,943 január 9. Szombat Ara 20 fiM®r
aZ ELSÖTÉTTT6S: lfacáman este 20 ne kerdödik 
1943. január 10. vége reggel 5-kor

MAGYAR LAPOK
BUVÁRHAJÓK

Mom a tengelyhatalmak állítják, ha­
nem az angolszászok hangoztatják, 
hogy a háború kimenetelére döntő be­
folyással lesz az atlanti óceáni csata." 
libben a csatában pedig a tengely bú­
várhajói állnak szemben az angolszász 
kereskedelmi, nyersanyagellátó és ha­
di utánpótlási hajózással. Különös 
időszerűsége van most annak, hogy 
ennek a döntő mérkőzésnek a kilátá­
saival és lehetőségeivel foglalkoz­
zunk. A német közlések arról adnak 
hirt. már a francia tengerparton is bu- 
várhajókat gyártó üzemek működnek. 
Ezek a gyárak a föld alatt épültek 
meg, úgy hogy semmiféle bombázás 
sem zavarhatja működésüket. A 20— 
30 méter magas sziklabarlangok 
mennyezete 30—40 méter vastag kő­
zet.

Feltűnő hir, de még feltűnőbb az, 
hogy angolszász részről egyre komo­
lyabb és borúlátóbb hangok hallatsza­
nak az atlanti óceáni csatáról. A Daily 
Mail egyik legutóbbi száma azt Írja 
hogy Anglia már eddig is több hajót 
vesztett., mint amennyivel a háború 
elölt rendelkezett. Sem Churchill, 
sem Roosevelt, nem közli a hajóvesz­
teségeket, amelyeket a fenti lap ka­
tasztrofálisnak mond. Anglia már is 
több hajót veszített, mint amennyivel 
a háború előtt rendelkezett. Hason­
lóan borúlátóan ítélik meg emiatt az 
angol ellálás helyzetét is. 1043-ban 
könnyén válságosra fordulhat az 
egész angol ellátás — hja ugyancsak 
a 1")ayli Mail.

Ki kell emelnünk ezekkel a hírek­
kel kapcsolatban azt, hogv az angol­
szászok tartózkodnak az elmúlt világ­
háború búvárba jóharcának felidézésé­
től és nem vonnak le következtetése­
ket abbéi hogy 1917-ben nem sikerült 
a németeknek teljes záróövei vonni 
az angol sziget köré. S ez érthető is, 
1916-ban Tirpit/, nemei admirális 130 
búvárba jóval a háta mögött indította 
e! a döntőnek szánt, küzdelmet Anglia 
hajózása ellen Az eredmények nem 
minden tekintetben váltották be a 
hozzájuk fűzött reményt, de szüksé­
gessé tették hogy Anglia a Lusitania 
csellel ki kényszeri lse az Egyesült Ál­
lamok beavatkozását Még Így is. a 
közben megfogya!kozott létszámú bu 
várrajjal (68 tengeralattjárója volt 
Németországnak 1917-ben) 1917 tava­
szán majdnem sikerült Anglia térdre- 
k cuyszcritése. A világháború után 
vallották be az angolok, hogy a tava­
szi hónapok félelmetesen válságosak 
voltak Angliára.

A tengeralattjárók veszélyessége 
ebben a világháborúban csak növe­
kedett. A harcban álló rajok számát 
össze sem lehet hasonlítani a búvár­
ba jók mai számával. Az eredménye* 
is sokkal nagyobbak. Feltehető fehát„ 
hogy a veszély is hasonló mértékben 
fokozódott Anglia számára. Nem be­
csüljük túl a búvárba jók képességeit, 

Híjuk az angolokkal, hogy ez a fegy­
ver dönti el a háború sorsat. (P.

Hadatüzent a kínai nemzeti 
kormány Angliának és az Egyesült

Államoknak
Jogán visszaadja a kínai területen lévő japán engedményes területeket, 

lemond Kínában élvezett területenkivüli jogairól, s teljes erővel 
támogatja Nankingot az uj Kina felépítésében

Rommel uj, erős védelmi vonalai előtt meg­
kezdődött a tözérségi harc

bankingből jelntik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A kínai nemzeti kor- 
many hadatüzent Angliának és az Egyesült Államoknak. Linpeshang felviiá. 
gositó miniszter a nemzeti kormány nevében szóbelileg nyilatkozol erről a 
kérdésről az országgyűlésnek.

Nank ingből jelentik- (MTI) A Stefa ni Iroda jelenti: A kínai nemzet kor­
mány felvilágosító miniszter az országgyűlésen a következőket mondotta:

A Nemzeti Kina a Nagykcletázsiáért vívott harc kezdete óta hangoztatta, 
hogy meg akarja osztani Japánnal a háború örömeit és szenvedéseit Ez a 
megdönthetetlen elhatározás vezetett az Egyesült Államoknak és Angliának 
küldött mai hadüzenetre, mert a Nemzeti Kina tudatában van annak, hogy 
a háború számára is élet, vagy halál.

A törvényalkotó gyűlés a hadüzenet bejelentését élénk helyesléssel fogad­
ta és egyhangúan jóváhagyta. Az ülésen jelen volt Olaszország ás Németor­
szág diplomáciai képviselöej, valamint a különféle kínai hatóságok vezetői

JcEptm teljes támogatáséról biztosítja 
c$ kínai nemzeti kormányt

a kínai nemzeti függetlenségen alapuló 
uj Kina fellendülésének siellotése re­
ményében elhatározta nemcsak a kínai 
köztársaság térülőién levő valameny- 
nyi japán engedményes terület vissza­
adását. hanem a kinaí fennhatóság 
helyreállításénak elismerését is Sang­
haj nemzetközi területén, Amoy nem­
zetközi övezetében és a pekingi követ- 
ségi negyedben, valamint lemondását a 
Kínában élvezett terülctenkivöli jogai­
ról. A japán császári kormány minden 
téren megteszi a szükséges intézkedést, 
hogy a lehető leghatásosabban és leg­
erélyesebben támogathassa a nankingi 
kormányt Kina ujjáépiésében.

lukiéból jelentik- iMTI) 
lm'te jeíct: ii: A japán 
má:iy a kinaí nemzeti

A Stefii ni 
császári ker- 
kermanvnak

Angl I és az Egyesült Államokhoz in 
lézert I ndüzenctcrő! ezt a nvi aikozatot 
ndf • ki:

A kínai köztársaság nemzeti kormá­
nya hadazüzent az Egyesült Államok­
nak és Angliának. Japán, amely hosszú 
évekig sínylette az Egyesült Államok 
és Anglia sötét mesterkedéseit, teljes 
megértéssel fogadja a nankingi kor­
mány elhatározását. A japán kormány 
ebből az alkalomból, amelytől a japán- 
kínai viszony történelmi jelentőségű 
kialakulását várja, a két ország cgyiitt- 
n úködésének alapvető szellemében és

Mandzsúria Is közösséget vállal
Sikingbol jelntik: (MTI) A Stefani 

Iroda, jelenti: Ugyanakkor, amikor a 
nankingi kormány szombaton reggel 
bejelentette, hogy hada tüzen Angliának 

az. Egyesült Államoknak. Mandzsú­
ria kormánya ' erélyes nyilatkozatot 
adott, ki, amelyben hangsúlyozza, hogy

az ország teljes bizakodással néz a ke­
letázsiai háború szerencsés befejezése 
elé. A nyilatkozat kiemeli az angolszász 
hatalmaknak küldött hadüzenet jelen­
tőségét és hangoztatja, hogy Mandzsú­
ria teljes erejével kész Japán támoga­
tására.

Rövidesen várható a gyalogos 
és páncélos küzdelem megindulása 

Rommel uj vonalat előtt
A Peat irja: Az afrikai harctérről Zü­

richbe érkezett jelentések szegjnt Hőm­
mel hadserege Hu éráitól nyugatra a 
mkuvalai védelmi vonalban erős állá­
sokat foglalt el, amelyek előtt ezéies

aknamezők húzódnak. Montgomery 
most sietve erős tüzérséget vont előre. 
A legújabb hirek szerint az uj vonalak 
időit már megkezdődön a tüzérségi 
harc és számolni kell a gyalogos és

páncélos küzdelem megindul;,sávál is*.
Baselból jelentik: (B. T.) A Nazioual- 

zeitinié londoni értesd esc szerint az 
Afrikából Londonba érkező vu la meny­
nyi hir rámutat arra, hogy a tengely 
Tuniszban levő hadereje jelntős erősí­
tést. kapott, különösen fegyverben és 
gépes! tét l páncélosba honi szakértőiben.
A tengely'csapatok megeníe: i»Ilék állá­
saikat. Helyzetük még fokozottabb el - 
leiiőrzésii biztosit a Földközi-lengereti.
A Daily Express harctéri tudósítója 
szerint, a németek nem terveznek halo­
gató harcol, hanem Tunisz', főharctér­
nek tekintik. Ezért. elkerülhetetlen, 
hogy nagy összecsapásra ne kerüljön 
sor. London ha n egy ebk en I 'xm 1111 a biak 
arra. Imgy a politikai helyzet Es/.ukaf- 
rikábait továbbra is kellemetlenül zo­

tt vos‘ .

Mrdkét részről 
tarlalétóal vontak össze 

a Don és Kawk üdékén
Mint egy zürichi jelentés mondja, ■< 

.eleli harctérről érkezeti hívek szeriül 
a Don középső és also szakaszánál, va­
lamint a Kaukázus előterében az utol­
só 24 órában még növekedőit a harcok 
hevessége. Mindkét részről nagy tarta­
lékaikat vontak össze. Az Eszakkauk á- 
zusban a szovjet hadvp/.etőség nagyszá­
mú szibériai lövészcsapatot vetett bari­
ba. Vélik ie Lukinál német pánrélnv 
csapatok t ám ad n a k.

Berlin. (Búd. Tud.): A , német hadi- 
tudósító különítmény egyik jelentéséből 
némi világosság derül a Velíkie T.uki kö­
rül lefolyt harcokra. Ezt a támaszpontot 
egy észak nyugatnémet országi hadosz­
tály védelmezi. A szovjet csapatok tö­
meg támad ás ok at intéztek a nemet had- 
seregcsopovt állásai ellen. Körülbelül 
1 1 lövészhadosztály, öl lövészdandár é- 
8 pán cél osd amiár támadta a nemeteket. 
Rendkívül súlyos veszteségek árán. kö­
zelebbről meg nem jelölt területi nye­
reséget értek el a bolsevisták. Ezt az 
eredményt azonban csak ugv bírták ki­
vívni hogv csapataiknak több. mint a 
fele. továbbá 3—100 páncélosuk elve­
szett. A haditudósító megemlíti hogy 
a német ellentámadás a támaszpont 
felmentése érdekében január 4-én meg­
kezdődött.
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Ünnepi seregszemle volt a vitézek
díszíilcse

Délben a Hungáriában egytáléleles vitézi áldomás, délután 
vitézi tea volt az Újságíró Oxthonban

Nagyvárad. Saját tud. Érthető érdek- 
löd« előzte meg a vitézi napot, a me- 
Ivet Bihar megye és Nagyvárad Vitézi 
Széke rendezett meg szombaton. Az ün­
nepi alkalomra »okán érkeztek Nagyva­
radra a vármegye területéről. Nagyvá­
radra érkezett vitéz Magyarossy Sándor 
altábornagy, vitézi törzskapitány is- 

A vitézi nap során szombaton délben 
12 órai kezdettel a Vitézi Szék és a 
Vitézi Társadalmi Bizottság ünnepélye* 
teljes ülést tartott a városháza közgyű­
lési termében. Az ünnepélyes ölesre a 
Vitézi Székházban gyülekező vitézek 
testületileg vonultak fel vitéz Magva- 
rnssy Sándor altábornagy, vitéz Bá­
thory Ssiirn Sándor tábornok vezetésé­
vel. Az ünnepélyes ülésen megjelent dr- 
Ctiffra Kálmán megyei., dr. Watlty 
Endre városi főispán, dr. Sods István 
polgármester, a helyőrség tiszti küldött­
sége. a hadirokkantak. a tűzharcosok, 
g Nemzetvédelmi Keresztesek Fehérház 
bajtársi egyesület és a Turáni vadászok 
képviselői.

Vitéz Nodcmyi János alispán 
megnyitó beszéde

A Magyar Hiszekegy után dr. vitéz 
Nádányi János alispán nyitotta meg az 
értekezletet. Ismét elmúlt egy nehéz 
esztendő — mondotta, — amelyben a 
magyar nemzet is meghozta a maga ál­
dozatát. Hittel és bizalommal köszönt­
jük az újeszteudöt is, mert tudjuk, 
hogy a döntés leien kezében van. Mi 
oldalunkon az igazság, igy csak győzhe­
tünk. De. hittel és bizalommal nézhe­
tünk a jövőbe, azért is. mert vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós kormányzó úr 
személyében olyan férfi ál! a nemzet 
élén. akinek bölrsesége mindenkor biz­
tosíték arra, hogy az ország győztesen 
kerül ki ebből a nagy világharebö!. Eb­
ben az ünnepélyes hangulatban hálásan 
gondolunk kormányzó urunkra, de ke­
gyelettel gondolunk hősi halált halt 
fiára is, aki példát mutatott, hogy mi­
vel tartozik az önfeláldozó magyar ha­
zájával szemben.

— De nekünk, vitézeknek, mindnyá­
junknak példával kell elöljárói abban 

hogy az itthoni háborús nehézsége­
ket elhárítsuk. Készt, kellett vennünk 
ebben a háborúban mert 3 harc most az 
istentelenek ellen folyik « ezért nagy 
szövetségeseink mellett 3 helyünk.

A vitézi törzskapitány ünnepi 
beszéde

Végül üdvözölte vitéz Nadányi János 
a megjelenteket. Majd felkérte vitéz 
Magyarossy Sándor altabornagyot beszé­
dének megtartására.

kitér Magyarossy Sándor altábornagy 
megköszönte 3r üdvözlő szavakat, maid 
így folytatta:

— v-sze jövete lünknek két célja van. 
Először, hogy puszta megjelenésünk";*,! 
is tudtul adjuk kifelé, bogy élünk, fi- 
gyfiúnk és résén vagyunk. Másodszor, 
hogy férfiasán szamot adjunk eddigi 
munkánkról és újra megjelöljük az 
ir.inyt. amerre haladnunk ke'!.

— Ennek a nemzetnek legfőbb célja 
az új ezer esztendő megá'apitssa. Ma­
gyar egységet, magyar hegemóniát aka­
runk a Duna-medencéhen, mint ahogy 
ezért küzdöttünk az elmúlt évszázadok 
alatt is. Ha mindenki hűen teljesíti kö- 
■isfiégét a hazával szemben ott. ahová 
zlors állította, akkor nem kell félnünk,

mert ez továbbra is biztosítja stelléroi. 
kulh ralis és gazdasági fölényünket és 
ez döntő jelentőségű a jövönkre nézve, 
össze kell tehát fognunk és e.gy nem- 
réti közösségben egy akarattal kell 
megteremtenünk az eljövendő nagy Ma­
gyarország alapjait.
_ Most pedig gondoljunk azokra a

hősökre, akik vidáman, nótaszóval men­
nek a harcterek felé, áldozatokat hozni 
a hazáért. Az ö példájuk erősítse még 
hitünket és adjon nekünk erőt a továb­
bi küzdelmekhez.

Az őszinte lelkesedést keltő ünnepi 
beszéd uta’n vitéz foci Ferenc számolt 
be a vitézi társadalmi bizottság egyévi 
munkájáról, mélynek főcélja volt a vi­
tézek családtagjainak és a vitézi vá­
rományosok lelkinevelése. A vitézi gyer­
mekek nevelése érdekében állandó érint­
kezést tartottak fenn az iskolákkal- 
két ízben táborozásra vitték őket, majd 
eredményes gyűjtést rendeztek a hadba- 
vonultak felsegélyezésére.

A megjelentek örömmel vélték tudo­
másul a jelentést s ezután vitéz dr. 
Kováts Imre, az Országos Vitézi 1 ársa- 
dalmi Bizottság nevében szólalt fel.

Arról beszélt, hogy mi a vitézi rend 
hivatása a társadalmi léién Elsősorban 
az utódok nevelésével foglalkozott. 
Szép példákkal világította meg a ..vi­
tézi“ szó magasztos értelmét és felhívja 
a megjelentek figyelmét arra hogy a 
vitézi várományosok nevelésével gondos 
irányításával igyekezzenek megvalósíts-- 
ni azt az eszmét amelyet vitézi eskü­
tökkel már megfogadtak-

A nagy tetszésre talált beszéd után 
vitéz Báthory Szűcs Sándor tábornok 
köszöntötte a megjelenteket * a felszó­
lalókat.

Az ünnepélyes ülés után, amely végig 
a leglelkesebb hangulatban folyt le, 
egytálétele* vitézi áldomás volt a Hun­
gária fehértermében.

Délután 5 órakor volt 3 vitézi tea 
az Újságíró Otthonban.

Küldöttséglleg 
köszöntötte a pénzügyi 
fogalmazói kar dr Patzkó 

Elemér országgyűlési 
képviselőt

jegyzőkönyvi kivonaton értesd ti. atiiit 
küldöttségileg fog atnyujtáú.i.

Szombat délelőtt 11 órakor dr Nagy 
Dezső miniszteri tanácsos, pénzügy- 
igazgató vezetésével küldöttség kereste 
fel a képviselőt lakásán. A pénzügy­
igazgató üdvözölte a. képviselőt, s a* 
egyesület köszönetét, telmácsőlta a fo­
galmazói kar érdekében történt felszó­
lalásáért. Rámutatott, arra, hogy ez a 
képviselőházi beszéd nemcsak azért 
esett, jó! a. pénzügyi fogalmazási tiszt­
viselőknek, mert két, évtizedes jogos és 
az egyenlő elbánás alapján álló kiván- 
savukért, szállt, sikra, hanem azért, 'S. 
mert. sokan tisztában vannak ugyán az 
igazsággal, de tisztán népszerűségüket 
féltve, idegenkednek attól, hogy a pénz­
ügyi tisztviselők jogos kívánságaiért, 
felszólaljanak.

Patzkó Elemér válaszában rámutatott 
arra, hogy szívesen szólalt fel és fel 
fog szólalni érdekükben a jövőben is. 
mert közvetlen közelről volt alkalma 
megyőződni arról a nehéz és sokszor a 
közönség meg nem értése, miatt hálát­
lan munkáról, melyet * pénzügyi fogal­
mazói kar az ország érdekében önzetle­
nül, elismerést és jutalmat nem várva,
végez.

Dr Patzkó Elémér országgyűlési kép­
viselő, a. képviselőkig költségvetési vi­
tájában felszólalt, és beézédeben foglal­
kozott, a pénzügyi fogalmazói tszt.vise- 
lőj kar helyzetével.

Már a bizottsági ülésen hangoztattam 
— mondta többek közt — hogy milyen 
kiváló a szelleme és teljesítőképessége 
annak a. fogalmazói karnak, amely kü­
lönösen a vidéken a legnehezebb kö­
rülmények között a munka sokszorosát 
végzi. Nem szabad kímélni tehát, e tér­
ben az anyagi áldozatokat sem, mért 
különben éppen azok riadnak el e kar­
ba való belépéstől, akik hivatást érez­
nek magukban arra. hogy pénzügyi pá­
lyára lépjenek. Tói fizetett pénzügyi 
tisztviselő éppen olyan előfeltétele a 
magyar jövőnek mint a jólfizetétt, had­
sereg, mert az ö munkája teremti meg 
az alapfeltételét a hadsereg létének is. 
Nem előnyösebb helyzetet, kívánok 0 
kar részére, ami talán feszélyezné a 
minsztér urat, hanem egyenlő elbánást 
más tárcák fogalmazási tisztviselőivel

Emlékeztetett, ezután arra, hogv az 
1926. évben a második nemzetgyűlés 
egyenesen, utasította a kormányt, hogy 
a pénzügyi fogalmazói pótlékot, vegvé 
fel a. költségvetésbe Ennek dacára nem 
történt meg. A pénzügyi fogalmazói 
kar függetlenségé van olyan fontos, 
mint a birój fügyetlenség Anyagi gon­
doktól mentes függetlenségre, van szük­
sége annak a karnák, amelyriék mun­
kájától füge az állam minden bevétele 
és annak hűséges megőrzése.

Dr Patzkó képviselőnek ez a beszé­
de foglalkoztatta a Pénzügyi Fogalma­
zók Országos Egyesülete helyi körét és 
tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy 
jegyzőkönyvileg köszönetét fejezi ki dr 
Patzkó Elemér képviselőnek és erről

Pátiotya a 
ksmzimy ift&d

Az Országos Magyar 
Sajtókamara első szak- 

sajtákiállitása a 
Műcsarnokban

A MOT .leinti: Az Országos, Magyar 
Sajtókamara szaklapalosztálya január 
23-tál február 2-ig a budapesti Műcsat. 
nőkben rendezi az első magyar szak- 
sajtó-kiállitást, A kiállítás egyrészt ér­
dekes és impozáns seregszemléje lev, 
a legkülönbözőbb folyóiratoknak. má/~- 
részt, beszédes bizonyítéka a magyar 
kulturföléhynek. A ki áll ittast, megelőző 
munkálatok során ugyanis az összes 
magyar szaklap és az egy évnél gyak­
rabban megjelenő közlemény jegyzéké­
nek összeáliltásakör kiderült, hogy ke­
reken 1.W magyar folyóirat van a.z 
irodalom, tudomány ős szakiműveltté.? 
sznlgáláta.ba.n. Ez a szám nemcsak a. 
körülöttünk levő államokkal szemben 
bizonyítja művelődésünk kimagasló 
színvonalát, hanem még a nagy német, 
birodalom adataival is megállja, az 
összevetést, Míg ugyanis Németország­
ban körülbelül minden —3<TOoo, ná­
lunk minden lő.000 lakosra esik egy 
folyóirat A főváros legnagyobb kiállt 
tóhelységében, a Műcearnogban is csak 
a leggondosabb kiválogatás alapján fér 
el az a hatalmas, anyag, amely a jelen­
leg élő folyóiratokon kívül a magyar 
szaksatjó első termékeit, is fel akarja 
mutatni.

\0*é
a Darmot dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
méghozzá reggelre, az enyhe 
ás fájdalmatlan kiürülést. 
Kellemes
hashajtó: ya»

Házikezelésbe veszi 
a város a Rimaaiéczy 
fürdőt és szállodát

Nagyvárad. Saját tud. Szombat reg­
gel 9 órára dr. Soós István polgármes­
ter magához kérette Klemens Rezső 
tanácsnokot, valamint Székely Gyulát 
és Fészl Józsefet. Ez utóbbiaktól meg­
kérdezte, mi az oka annak, hogy még 
mindig nem írták alá a Riroanóczy bér­
létére vonatkozó, egymásközötti meg­
állapodást és 3 várossal kötendő ezer 
ződést. Egyben közölte velük, hogy 
amennyiben ez még a nap fo'yamaa, 
délután 6 óráig meg nem történik, a 
bérletből kiásnék és a város házikeze­
lésbe veszi a Rimanóczy fürdőt es szál­
lodát.

Miútáo a szerződés aláírására már 
nem mutatkozik mód és lehetőség, na­
gyon valószínű, hogy az egész Rima- 
nóezy komplexum a város keze'ésébe. 
megy át. Egyébként a kérdéssel az Er­
délyi Párt is foglalkozni fog hétfői 
ülésén.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »•0 » » » »»»»»

bezártak mabseillesben * 
Művészeti kiállításokat. ím)
Vichybö! jele.ntik: A szépművészeti kép­
tárakat és múzeumokat Marseillesben a 
városi hatóságok rendeletére t ny’ha 
tjosság számára bezárták. A marseiH'-’ 
gallériák legértékesebb művészeti 
gyait. így többek között Rubens 
rőt számos világhírű festményét bizton­
sági okokból, az ellenséges légitámadá­
sok veszélye elől a városon kivü, ^'° 
biztosabb köpinc.ékbe szállították, 
sonló védelmi intézkedéseket foganat11 
sítottak a világhírű marseillesi érem- 
gyűjtemény biztostíáeára. amely gyűjte 
ményben három évezred különböző <r 
mei találhatók.

i - j\\ -t 1 1; iliLil r~»|t 114 ..n:r,J.ajia

t t



Ságitól

*:<■ ibnt. 1043.
:wc: ..'z yrmum

január 0. MAGYAR LAPOK

Ellentámadásba mentek át 
a német páncélos erők a Volga 

és a Don között
Helyen behatoltok a bolsevista vonalakba. 

Toropec térségében jelenté eny térnyeréséire 
tettek szert a németek

Véteméeyewez-e!é«8 ül Um ÄsrämsIonban a szsve'sénese; hadveielö$é<$e
Berlin. (MII.) A Nemei II halon ni szakértője pénteken az7.nl a lé a\ 

nyel foglalkozik, hogy a keleti teli csatái a német csapatok és szüret'égé­
sek ellentámadásai éppannyira jellemzik, mint a szovjet támaddásai. A ka­
tonai szakértő szerint feltűnő a szovjet páncélos veszteségének egyre ■ nö­
vekvő aránya. November- 2D-tél HO dg a németek és szövetségeseik naponta 
110—90 ellenséges harckocsit semmisítettek meg. December 1. és 15. 
között ez napi 115-re emelkedett, míg később naponta 150 páncélost 
elpusztítottak. Német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a kei: 
arcvonalon jelenleg tapasztalható had mozdulatokban kifejezésre jut a ne­
met hadvezetés nagy stratégiai célja: megsemmisíteni a szovjet katonai 
gépezetét.

í~

M6 BBFlL,

Tokió. (MTI.) Az Intcrinf jelenti- 
Az Asahi Simbum jelentésében meg­
állapítja. hogy a Szovjetunió elleni 
német támadásoknak erős kihatása 
van a Kelet Szibériában állomásozó

szovjet hadseregre is, A csapatok fel­
szerelése és ellátása erősen leziillött. 
Élelmiszerhiány mellett már hadiszer- 
heti is hiány innIalkbzik.

Ismét súlyos veszteségeket szen­
vedtek a szovjet páncélos erők

Berlin, (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti arcvo- 
nalról: A stalingrádi arcvonalon csak 
helyi jelentőségű harcok voltak. Ezek­
ben a német roharnesapatok a gyári 
negyedben néhány bolsevista ki-serő­
döt szétromboltak. A Volga és a Don 
között azonban a szovjet csapatok tö­
mörített alakulatokkal és erősebb tü­
zérségi előkészítés után ujahh kisér- 
fp.tot tettek a németek újonnan meg­
szerzett vonalainak áttörésére. Miután 
az első szovjet előretörést elhárítot­
ták. a déli órákban német páncélos 
erők ellentámadásra indultak és mc- 
Iven behatoltak a bolsevista vonalak­
ba. Sok egyenkénti küzdelemben a 
német harckocsik mozgékonyabbak­
nak és harcra erősebbeknek bizonyul­
lak. mint a bolsevista acclkolosszu- 
6ok. A németek 11 szovjet harckocsi 
szétlövése után az esti órákban bizto­
san tartották a csatateret.

Még súlyosabb vereséget szenvedték a 
bolsevisták abban a páncélos csatában, 
amely a tovább északra fekvő szakaszon

fejlődött ki. Itt egy nehéz elhárító üteg 
és több páncélszóró löveg összpontosított 
tüzével a -németek már az első ezcFjet 
támadást megállították. A támadásban 
az ellenség egy páncélosdandárt vetett 
liarcba. Rövid idő múlva 8 szovjet pán­
célos részben lángolva, részben mozgás- 
képtelen állapotban állott a német vo­
nalak előtt. Amikor a Szovjet újabb 
előretörésre indult, a német páncélos­
kötelék ellentámadásába ütközött. A 
hómét páncélosokat utász és gránátos 
alakulatok kísérték. Többórás, rendkí­
vül elkeseredett harcban a németek 
9 szovjet páncélost megsemmisítettek, 
míg saját veszteségük egy páncélos volt. 
Különleges robbanóanyagok alkalmazá­
sával még T szovjet harckocsit semmi­
sítettek meg. A szovjet, páncélosdandár 
maradványai men.ek ül ésszerűen vissza­
vonultak. A késő délutáni órákban a 
szovjet lövészalakulatok indultak táma­
dásra. de támadásuk még a német vo­
nalak előtt összeomlott. A bolsevisták 
rendkívül súlyos veszteségeket szenved­
tek a német nehézfegyverek tüzeben.

VeZakije Lukit
a németek

is tartják

A középső szakaszon olasz kötelékek 
elhárították a számszerű fölényben le­
vő bolsevista különleges alakulatoknak 
összpontosított támadásait és a német 
csapatokkal együtt ismét felszabadítot­
tak az ellátás céljait szolgáló veszélyez­
tetett útvonalat. Ugyanezen a napon na­
gyobb rohamcsapat vállalkozással nagy­
számú foglyot ejtettünk, több jármüvet 
egy gyors tüzelői öveget és több nehcz- 
gyalogsági fegyvert zsákmányoltunk. 
Wlikie-Luki támaszpontot a védők csü­
törtökön i# hősiesen megvédelmezték. A 
bolsevisták itt néhány lövegen kivid •"> 
legnehezebb harckocsit is vesztettek. A 
toropeci térségen nagyobb német erők 
meg] epet essz erű előretöréssel. jelenté­
keny terület nyereségre tettek szert. De- 
miarszknál a bolsevisták folytatták ered­
ménytelen. de szívós támadásaikat és itt 
15 harckocsit vesztettek és igen súlyos

vérveszteséget széni cdtek. azonban 
talpalatnyi területet sem nyertek. .1 
volhovi arcvonalon német csapatok na­
gyobb rohamcsapat vállalkozás folya­
mán meglepetésszerűen betörtek a bol­
sevisták fő arcvonalába és közelharcok­
ban megtisztítottak egy kiugró állást. 
Felgyújtottak 21 nehéz cement erődöt. 
A bennük levő bolsevisták elestek, vagy 
fogságba kerültek. Német bombázók cj- 
jel-nappal támadták Murmanszk kikö­
tőjét.

Sikeres elhárító harcok 
a középsó Kaukázus és a 

Don vidékén
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A középső 
Kaukázus és a Don vidékén, valamint

;<(!•• j'
■uttűi

Három keresett márkacikk: a minőség, 
a kiforrottság, a műszaki tökéletesség itthon 
és világszerte ismert három gyártmánya

Kapható Tóth tiyörgy
Nagyvárad, Ráhóczi-u* 14

Kapható VACSS -s DQBRÜÜN
Rádió és vilamossáoi üztete

K,ph,„ Ferenczy Zs. es Ernőd! J. "SlSSlfríSu1
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11. Tel. 19-39. szaküzlet

Kapható

IIMister

villany- es rádíószerelőnel 
Csillárok rádiók, égők és szerelési 
anyagok, raktara.

Te’efon 33-37.

Kossuth Lajos-u. 5-7. 
Telefonszám: 27-33.

lUcz ERNŐ cégnél I
Rákóczi-ut 11. -szám jj

Stalingrádlől északnyugatra, német 
csapatok csütörtökön is súlyos, de si­
keres elhárító harcokat vívtak a szov­
jet gyalogsági és páncélos erőkkel. 
Az ellenséget.! ellentámadással több 
helyütt visszavertük. Megsemmisítet­
tünk 31 harckocsit Az Umen-tótól 
délre az ellenséges osztagok páncélo­
sok támogatásával megint hiába való 
támadásokat intéztek. 15 ellenséges 
páncélkocsit megsemmisítettünk. A 
középső és északi arcvonalon lelőt­
tünk 32 ellenséges gépet. Éjszakai tá­
madót intéztünk Murmanszk városa 
és kikötője ellen. Észak-Afrikáhan 
helyi harci tevékenység.

Líbiában német gépek veszteséget

okoztak az ellenségnek. Légi harcban 
három gépet lelőttünk. Bonc kikötő­
jében megrongáltunk két ellenség s 
hajót.

Dél-Tuniszban telibe találtunk egy 
támaszpontot. A péntekre virradó éj­
jel német gépek egy ellenséges Ivjjó- 
karavánból elsiiiy esztettek két gőzöst 
16.000 tonnával, további ötöt súlyo­
san eltaláltak. Egy német lm várna 
szád clsiilyesztett egy ellenséges hu- 
várnaszádot.

Pénteken a hajnali órákban angol 
gépek zavaró támadást intéztek Né­
metország nyugati vidéke ellen A la­
kosságnak áldozatai voltak.

Mérsékelt katonai tevékenység 
a tuniszi arcvonalon

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 958. közleménye: 
A sirtci és tuniszi arcvonalon mérsé­
kelt katonai tevékenység folyik- Az 
ellenséges osztagok helyi jellegű tá­
madásait visszavertük és néhány fog­
lyot ejtettünk. Olasz légikötelékek 
újból bombázták Bonc kikötőjét. 
Több mint ötven gépkocsit mozgás- 
képtelenné teltünk. A nap folyamán 
több ellenséges vadászgépet lelőttünk. 
Az algiri partok mentén német repü­
lök sikeres támadást intéztek egy ha­

jókaraván ellen és két gőzöst elsii- 
lyesztcttek. Másik ötöt biztos találat 
ért: Amerikai repülőgépek csiitörtő 
kön bombázták Palermo kikötőjét és 
vidékét. Több lakóház összeomlót-. 
A lakosság köréből 16 halottat es 262 
sebesültet jelentettek. I.irata felett is 
dobtak le néhány bombát. Egy ember 
megsérült.

Berlin. (MTI.) Az Interin; jelend: 
Csütörtökön Tuniszban sehol sem voltak 
nagyobb jelentőségű liarei cselekmények. 
Matcur mellett a brit invázió« csapatok



magyar lapok

verlieft szenvedtek. A középső részen 
a németek elhárítottak egy francia 
alakulat áttörési kísérletét. Német bom­
bázók jo hatással támadtak három ellen­
séges repülőteret. Olasz repülőgépek 
"folytattak támadásaikat az algíri part­
vidék invázióé kikötői ellen.

['em. (Bud. Tud ) Algírból közlik. 
hogy a szüntelen esőzések akadályoz 
zák a hadieselekméuyeket.

Tuni$z. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Élénk felháborodást keltett a tuniszi 
muzulmánok körében az a tény, hogy 
az angolszászok bombázták a muzul­
mánok szentvárosát.

Ellenséges haiótér- 
vesiteségek

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti; 
Az a támadás, amelyet a német harei- 
repülők az algíri partok előtt egy el­
lenséges hajókaraván ellen intéztek 
január 7-én este. kezdődött- Német 
repülök Bougie, előtt csaptak le á ha­
jókra. Egy nehéz bomba egy 8000 
tonnás hajón robbant. Később két 
egyenként 8000 tonnás szállítóhajót 
találtak el olyan súlyosan, hogy azok 
elsiilyedtek. További négy hajót sú­
lyosan megrongáltak a bombák.

Berlin. (Jn.terinf): Most már biztosan 
megállapítható, hogy az a bájó amelyet, 
egy német tengeralattjáró december 
7-én sülyesrtétt el. a 17.800 tonnás Cé- 
ramie volt tele feli egy vérzett katonák­
kal. A tengeralattjáró, amely a hajét 
elsüllyesztette, hetedikén még egyszer a 
felszínre bukkant. A legénység szeme 
elé borzalmas kép tárult. A hajó el- 
-iilyédesének helyen százával úszkáltak 
az amerikai katonák holttestei. Mivel a 
tenger viharos volt. nem valószínű, hogy 
egy ember is megmenekült volna.

Amsterdam. (MTI.) A Német Táv. 
irati Iroda jelenti: A brit' tengernagyi 
hivatal közlése szerint az Achate* rom­
boló december ő-án ellenséges támadás 
következtében elsiilyedf. Személyzete 
138 főből állott. Az Ondóul romboló 
sérüléseket és veszteségeket szenvedett.

Berlin, (Jntcrinf ): Német tengeralatt­
járók az atlanti-csatában a kedvezőtlen 
időjárás ellenére egy kisabb hajók ara- 
vínból elsiilyesztettek 16.0Ó0 tonnával 
bárom kereskedelmi hajót.

Amsterdam. (MTI.) A NTÍ- jelenti: 
A brit hírszolgálat jelentése szerint egy 
brit. romboló e.lsülyedt. Egy brit cir­
káló sérüléseket szenvedett,

Giraud tábornok francia 
Szudánba repült

Amsterdam, (MTI-) A NTL jelenti: 
A brit hírszolgálat közlése szerint Gi­
rat/d tábornok elhagyta Dakart és Fran­
cia Szudánba repült.

Róma. (MTI-) A Stefani jelenti: A 
brit hírszolgálat szerint De Gaulle har­
madik üzenetét intézte Giraudhoz, hogy 
hangsúlyozza találkozásuk sürgősségét. 
Az előző kettőben De Gaulle, kívánatos­
nak találta a találkozást, míg Giraud 
kitérőleg válaszolt. Hozzájárult a ja­
vaslathoz. de nem jelölte meg a talál­
kozás időpontját.

London. (Búd, Tud.): Catroux tábor­
nok rövidesen tanácskozni fog Giraud 
tábornokkal,

Stockholm. (Interinf): Lehetségesnek 
tartják, hogy a szövetségesek hadveze­
tősége. Washingtonban tanácskozásra ül 
össze. Szőnyegre kerül a tuniszi hely­
zet, a különböző vélemények egyezte-
Ma#

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapoh-at

Változatlan a francia-német
viszony

Vichy. (MTI) A Néniét Távirati Iro­
da jelenti: A pénteki minisztertanácsról 
a következő közleményt adták ki: A mi­
nisztertanács pénteken délután Detain 
államfő elnökletével összeült. Tárgyal­
tak bizonyos kérdéseket. amelyekről 
most megbeszélések folynak a német és 
olasz katonai hatóságokkal. A miniszter­
tanács azután az élelmezés kérdéséről 
tanácskozott. Azután a leszerelt tisztek, 
alt isitek és katonák általános helyzeté­
vel foglalkoztak. Elhatározták, hogy az

illetményekre vopatkoto réndélketéee- 
ket julius 1 -lg életbeíéfitetik. Megbízták 
a pénzügyminisztert, hógy február 1-ig 
terjesszen elő javaslatot az érdekeltek 
fizetésének végleges rendezésére.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: 4 
Wilhelmstrássen egy kérdésre válaszolva 
kijelentették, hogy a tengelyhatalmak 
és Franciaország között fennálló kap­
csolatok kérdésében semmi újat nem 
mondhatnak,.
»»♦♦»♦»»♦♦♦♦ »« » »♦

Csak mlniszter!_ 
engedéllyel lehet hüve­

lyes terményeket 
feldolgozni

Nagyvárad thj. város polgármestere 
162/1943. b. é. szám alatt a kővetkező 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium 7660 1942. M. 
E- sz)ámn rendele.te értelmében tudomá­
sára hozóm a város közönségének a kö­
vetkezőket:

Babot, borsót, léncéct, mák öt. őszti 
(mézei) borsót és tavaszbiikkönymagot 
csak a közellátásiigyi miniszternek a 
földművelésügyi és az iparügyi minisz­
terrel, hajdinát, kölest, lóbabot, cirok­
magot, muharmagot, csillagfürtmagot és 
szárított, cukorrépát (édesszeletet) pe­
dig ezenkívül a pénzügyminiszterrel is 
egyetértve megadott engedélyével szabad 
ipari úton feldolgozni.

Az engedély iránti kérvényt, —- »

termény mennyiségének és a feldói gozis
céljának megjelölésével — am- kir. 
közellátási hivatalhoz (Budapest, X. 
Szécbenyi-rakpart 6. *r.) kell benyúj­
tani.

Ez a rendelkezés a borsó, bajdioa
köles és cirokmag hantollsára nem vo­
natkozik.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik. kihá­
gást követ el ős hat hónapig terjedhető 
oWárassal büntetendő az, aki a fent 
felsorolt, mezőgazdasági terményeket, a 
közellátásiigyi miniszter engedélye nél­
kül ipari útón feldolgozza.

Nagyvárad 1943. január 7-én.
Dr. Soös l*tt:nn. 

polgármester.

Kinevezések a postánál
A Hivatalos Lap közlése szerint a pos­

tánál a következő kinevezések történ­
tek:

a posta fogalmazási szakost;: Pt-achy 
Károly (Nagyvárad) és Szcndródi Fái 
(Nagyvárad) post a tanácsosokat posta- 
ígazgatókka nevezték ki. Szűk Ödön 
(Nagyvárad), dr. Kovács Barnabás 
(Nagyvárad) pcstaáegédt-itkár oknak a 
pestatítkéri címet é# jelleget adomá­
nyozták, dr. Csompr Béla (Nagyvárad) 
posta tanácsosi rímmel és jelleggel felru­
házott post.af itkárt postatanácsossá a 
VII. fizetési osztályba, dr. Harasstös 
Tibor (Nagyvárad), dr. Metey-Hcrman 
Öttó (Nagyvárad) poetasegéd titkár ok at 
povstatitkárokká a VIII. fizetési osztály­
ba, dr. Lengyel. Ágoston (Nagyvárad), 
dr. Hegedűs József (Nagyvárad) posta­
fogalmazókat postasegéd titkárokká a 
IX. fizetési osztályba nevezték ki;

<7 posta műszaki .szakán: Tamás pe­
ren (Nagyvárad) postafőmérnök a poe- 
tamúszaki tanácsosi címet é# jelleget 
kapta,

a posta forgalmi szakán: Szabó Ernő 
(Nagyvárad) postafeliigyelő a postafőfel- 
iigyelői címet és jelleget. Szilágyi József 
(Nagyvárad) postaellenőr postafőellen- 
őri címet és jelleget. Réti Béla (Nagy­
várad) postasegédellenőr a postaellen­
őri címet és jelleget kapta. Lukács An­
tal (Nagyvárad) postai Strittet postafel­
ügyelővé a VIII. fizetési osztályba. Har­
cos Ferenc, Sómossy József nagyváradi 
I. osztályú postatiszteket postafőtisztek­
ké a IX. fizetési osztályba. András 
Ágoston (Nagyvárad) II. osztályú posta­

tisztet I. oszfályíj postatisztté a X. fi­
zetési osztályba. Torna József (Nagyvá­
rad), Barna Mátyás (Nagyszalonta), 
Windisch Zoltán (Nagyvárad). Mr/din 
István (Nagyvárad), Pintér László révi 
(Nagyvárad). Kiss Lajos (Nagyszalon­
ta), Bogyó Andor (Nagyvárad), Radó- 
r.j Ferenc (Nagyvárad), Miké István 
(Nagyszalonta), Hadeava Aurél (Szilágy- 
sOmlyó), Olasz Ferenc (Nagyszalonta), 
Szó hó Adorján (Zilab). Schűch Dezső 
(Nagyvárad), Diészéghy R. Zoltán 
(Nagyvárad) postaforgalmi díjnokokat 
postaforgalmi gyakornokokká nevez­
ték ki;

a posta üzemi szakán: Grémsperger 
Is Iván né és Klemens Ilona nagyváradi 
postaellenórnőket • postafőellenörnőkké 
a VIII. fizetési Osztályba. Horváth La­
jos, Vnlu Ferenc, Gőg János nagyváradi 
postasegédei len őr őket post a ellen őrökké 
a IX. fizetési osztályba, dr. Kováts Ká- 
rolyné, Hemzel. Stefánia nagyváradi.

XII.

Kapitány Mátyásáé zilahi, Szathmáts ' 
József né nagyszalontai Cséky Sándor- 
né. Vagy Istvánná. Bogár Istvánná 
Altnőier Margit, Ocskó Teréz. Major 
Róza nagyváradi. Kollár Gyuláné szilágy, 
somlyői, Hekler Róza özv. Lengyel An. 
tálné. Kudélich Jenőné Lovass Mar­
git, Dómján Mariiig Varga Klára nagy. 
váradi pest asegéd tiszt nőket postaseged- 
ellcnőrnökké a X. fizetési osztályba; dr. 
Moldóványi Béláué, fekete Lazámé, 
Senor Margit. Fröhlich Gusrtávné Sic. 
fán Erzsébet, Szabó Klára. Szűcs Jó. 
zeefné. Gyuriczn Margit. Bajor Béláné 
Kovács Erzsébet nagyváradi postáké 
ze-Iőnőket póétasegédtisztnökké a XI 
fizetési osztályba nevezték ki.

KBüYVEK — FOlYOiRiTQH
Megjelent a „Magyar 

Szárnyak"
Most tó égjelent. tij s iá mával hatodik 

évfolyamába lépett a magyar repülő, 
társadalom népszerű folyóirata, a 
Magyar Szárnyak.

Em.he.r Sándor dr. országgyűlési 
képviselő bevezető szavaival kezdi 3 
gazdagon illusztrált érdekes tartalmú 
lap, amely nagybányai Horthy 1st, 
vánka lévéntekarácsonyáról is érde­
kes képekét közöl.

Bitit* Tibor rcpiilŐalezredes, 3 lap 
kiváló munkatársa, a légiháboru moz 
galmas hónapjának eseményeit ismer 
teli, nagyszerű képekkel illusztrálva. 
Vitéz Szc.nt.némedy Ferenc ezredes 
xiszont az Olaszország ellen indáull 
fokozott légitámadások eszméi hátte­
réről közöl érdeke* adatokat.

Egy bombázószázadunk harci sta 
tisztikéját kapjuk, melyből tiszta ké­
pet nye.riink repülőink hihetetlen tel­
jesítményeiről. „Kényszerleszállás Af­
rikában”, egy magát megnevezni nem 
akaró. Afrikát járt kiváló repülőnk 
harci élménye. Sebesült hönvédeink 
lábadozásuk időszakában repülőm*- 
d el lek készítésében találnak hasznos, 
érdekes és tanulságos szórakozást.

Udvar y Jenő őrnagy repülöhim 
ezúttal is válogatottan érdekesek 
Nagy Dezső főhadnagy felderítőink 
egy fegyvertényét mesélj el. A rádió­
val való repülésről két érdekes cikket 
kapunk vitéz Járotny százados ét- 
Urán Gábor tollából- Ha.czkó Lajos 
as esztergomi repiiiögyár karácsonyi 
ünnepségéről számol be.

Uj repülőregény is indul a lapban, 
rímé: Az estis tkon dór nem válaszol.

:Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol
tan-

Az ifjú repülő
a magyar fiuk repűlőlapja most ro^z 
jelent, üj számával lépett harmadik 
évfolyamába. Madarat Aurél, azAero- 
ssövétség modellező bizottságának ve­
zetője irt elöljáró szavakat az új év 
munkájának kezdetén. Ebben a szám­
ban közli a szerkesztőség a lap na2' 
pályázatának végleges eredményét, 
melynek keretében hatvannál több 
értékes díjat adott ki.

IJj ifjúsági regény: „A villám fia 
indul c számban a népszerű, világot 
járt Farkas István tollából. Az „Ize 
1 zárttén modellt Dékány Zsigmond 
ismerteti, Szabó József pedig újszerű 
nagyteljesítményű vitorlázójáról n. 
Ágoston József nagyszerű rajzai mu 
latságos históriát adnak a fiatalabb 
olvasók számára. A lapot tartalmában 
ezúttal a szokottnál is változatosabb­
ért ék es cikkek, elbeszélések teszi' 
mindenki számára élvezetes olva 
mánnyá.
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Dr. Szabó László:

Mi lesz a háború után ?
Tallózás

Ha egy nemzet háborúi indít. úgy 
rendszerint tisztában van annak oká­
ra! és céljával. Kétségtelen, hogy az an­
goloknak is meg volt az okuk a hábo­
rú megindítására, amit ök röviden úgy 
mondottak, hogy ,,to stop HitlerEzzel 
szemben azonban az is bizonyos, mi­
szerint egyáltalán nincsenek tisztában, 
azzal, hogy tulajdonképpen mi is kö- 
I étkezzék a háború után. Minden cikk 
amely a csatornán túl ezzel a témával 
kapcsolatban napvilágot lát, ezt bizo­
nyítja. Hogy a világháború utáni lehe­
tőségek mérlegelésénél kizárólag a győ­
zelmesen befejezett háborúra gondolnak, 
az egészen természetes, Es ha ez való­
ban bekövetkeznék, mi történnék akkor 
angol felfogás szerint? Ebben a tekin­
tetben semmiképpen sem világos a kép. 
rőt ellenkezőleg, számtalan, egymástól 
eltérő vélemény és hatalmipolitikai té­
nyező mutatkozik, amelyek között a leg­
nagyobb valószínűség szerint még na­
gyobb lenne az eltérés, mint volt 1918- 
19-ben.

A „Life“ amerikai folyóirat például 
minden kertelés nélkül kijelenti, hogy 
az amerikai nép nem a brit impérium 
fenntartásáért harcol. Churchill ezzel 
szemben azt hangoztatja, hogy nem 
azért vállalta az angol kormányelnöksé­
get. hogy a birodalom felszámolását ve­
zesse. „A mi kötelességünk tartani azt. 
ami a mienk“ —- mondotta szóról-szóra.

Végül nem éppen érdektelen M'alsh- 
nek az amerikai főállam ügyésznek ki­
jelentését idézni: ,,Anglia jelenlegi
konfliktusának befejezése után az Egye­
sült Államok kénytelen lesz a világ 
nagy részén a rendőri felügyeletet át­
venni. Nagybrilánnia nines többé ab­
ban a, helyzetben, hogy ennek a fel­
adatnak eleget tegyen.“ Egyszóval: 
\merikában azon a véleményen vannak, 
hogy az angol impérium a mostani há­
borút. végződjék az, bármilyen ered­
ménnyel is. nem élheti már Ilii és hogy 
az utód az Egyesült Államokon kiviil 
más nem lehet. Az angolok ezzel ellen­
tétes álláspontjukat minden háborús 
lendület nélkül, komor tartózkodással 
és mondhatni a lemondás hangján vé­
delmezik.

1
Az angolszász rokonok közötti vi­

szonyra félreérthetetlenül rávilágítanak 
azok a 7/mes-ben ás- Manchester Guar- 
dián-ban. rövid időközökben megjelent 
cikkek, amelyek a merev amerikai állás­
ponttal szemben tulajdonképpen többe­
ké vesbe egyéni angol feladattal példá­
lóznak. Igv a Manchesterben megjelenő 
liberális lap többek között megírja- 
hogy Nagybritánniának, mint világhata­
lomnak az elsőbbsége az amerikaiak leg­
nagyobb részének szemében már a 
múlté és hogy ezt az ítéletet nagyon is 
komolyan kell venni. A lap azonban 
még tovább megy és szóról-szóra így 
folytatja: ,.A brit imperializmus, a brit 
szociális bérén»!--
tradíciók az amerikaiak elölt egyenesen 
visszataszítóak.“ Nem sokkal azután és 
nem kevésbé drasztikus formában a 
limes tárja elénk annak bizonyságát, 
hogy az angolok maguk is felismerték 
a helyzetet és már eleve készek bizo- 
nvos önkéntes lemondásokra. Gyere­
kes dolog lenne azt hinni — írja az új­
ság. — hogy az 1.941-es rsendesoceátii 
status quo puszta visszaállítása keresz­
tülvihető, sőt kívánatos lenne. Ilyen

óriási átalakulás az egykori brit, fran­
cia, vagy németalföldi uralom alatt ál­
ló területeken nem mehetett végbe 
anélkül, hogy ne hagyott volna hátra 
nagyon is erős nyomokat.“ Ezeknek a 
rezignált hangoknak méltó folytatása az 
a szemrehányás, hogy „az amerikaiaknak 
a brit állásponttal szentben is megértést 
kellene mutatniok.“

Egész mélységében feltárul az angol 
perspektíva, ha arra gondolunk, hogy az 
év folyamán számos vezető angol sajtó- 
orgánum igyekezett bizonyitóerejü meg­
állapítást tenni azirányhan. hogy a jö­
vőben is Anglia történelmi feladata lesz. 
hogy Európa és Amerika között az 
egyensúlyt fenntartsa és a közvetítő 
szerepét végezze. Ami Amerikát illeti 
e tekintetben már i- meglehetősen fe­
ketén látnak az angolok és tisztában 
vannak azzal, hogy az Egyesült Álla­
mok részéről még a legjobb esetben is 

' 1 evés belátást cs megértést n
m élhetnek.

Hogyan áll a helyzet Eprnpát ille­
tően? Anglia annakidején a Német Bi­
rodalom ellen indult háborúba, ezzel 
szemben azonban az angol sajtó ma azt 
írja, hogy meg mindig nincsen egységes 
álláspont abban a tekintetben, hogy 
Hitler és a nemzetiszociál izmus, vagy 
az egész nép ellen folyik-e a háború. A 
dilemma oka nagyon is átlátszó, semmi 
egyéb, mint annak a körülménynek a 
felismerése, bogy a háború megnyerésé­
re olyan kényelmes, egyben hatásos ki­
indulópont. min V amilyen 1918-ban 
adódott, ugyanis a belső front felbom­
lása és a birodalom politikai szétesése, 
ezúttal nem fog rendelkezésre állam. 
Ezt a körülményt egyébként, mint aho­
gyan egy tekintélye“ n' 
p ok ban elismerte. maga az Atlantik 
Charta is számításba vette. Ahhoz, hogy 
az európai kontinens Anglia kezében 
az Amerikával szembeni „balance of 
potver“ tartására alkalmas eszközzé vál­
jék. angol politikusok véleménye szerint 
elsősorban is Anglia újabb jelentős euró­
pai befolyására volna szükség. Végtelen 
egyszerű lenne a helyzet, ha Németor­
szágot rövid úton fel lehetne darabol­
ni. Ellnek lehetőségében azotih mi még 
maguk a 1 r gk éri el hetei len ebh rívről im­
perialisták sem hisznek, mert közben 
eszükbe jutott, hogy a német egységet 
1918. november sem tudta megbontani. 
Mindezeken a gondolatokon túl azonban 
felmerül egy további probléma amelyet 
a Fortnihtly Review a következőképpen 
foglal szavakba: ..Egy pillanatig sem 
kétséges, hogy a háborúutáni Németor­
szágban az angolszász értelmezésű poli­
tikai rendszer visszaállítása teljesen le­
hetetlen. Miért is kellene a Kontinen­
sen folyó háború előrelátható győztesé­
nek világnézeti álláspontján változtat­
nia. Ha így történne, akkor ez a törté­
nelem eddigi tanulságaival szembeni el­
lentmondás lenne, mert hiszen mindig 
a vesztes, nem pedig a győztes fél volt 
az, amely alapvető reformoknak volt 
kénytelen magát alávetnie. A Szovjet 
politikai vezetői sokkal inkább rcálpo- 
litikusok. mintsem hogy ne lennének 
tisztában azzal. hogy a kommunista 
Németország a Szovjetunió fokozottabb 
biztonságát szolgálná. Az események 
ilyen irányn fejlődése természetesen 
egyidejűleg teljesen úi perspektívát nyit­
na a Kontinens többi országai számára

is, amelyek szintén aligha kerülhetnék 
el ugyanezt a sorsot."

Ezekben a sorokban világosan benne 
van Angliának a Kontinenssel szemben 
elkövetett árulása. Pedig most. amikor 
Anglia a győzelem lehetőségeiről ábrán­
dozik. maga is felismeri mar azt a ve­
szedelmet. amellyel szemben, kezében 
fegyverrel egész Európa felsorakozott. 
\ Szovjetunió és világbolsevizmus ügye 
Anglia számára mindazon ál tál nem vi­
lágnézeti kérdés, nem a lét vagy nem 
lél kérdése, hanem kizárólag eélszerii- 
-égi kérdés abban a tekintetben, aho­
gyan Anglia a háborúutáni helyzetet és 
hatalmi politikájának alakulását elkép­
zeli.

’ V» ... • • ,.»$t- v ' •*. •. Í-- •

A mi szempontunkból ezek a pro és 
kontra nyilatkozatok legfeljebb akadé­
mikus értékű, még inkább azonban hiá­
bavaló fecsegések, amelyeknek tükrében 
azonban világosan látni lehet a brit po­
litika szörnyű dilemmáját. Éppen ezért 
érdemes ezekkel foglalkozni. Ilyenfor­
mán az angolok még a győzelem esetére 
is olyan prognózist állítottak fel iinely 
nem kevesebbet tnond mint hogy a 
Németország felett való diadalmas győ­
zelem után az Impérium számára el­

kerülnek szembe. Egyik oldalon a brit 
impérium fenntartására és az 1941. ovi 
esendesneeáni status quo minden továb­
bi nélkül való elismerésére ma már nem 
hajlandó Egyesüli Államok -— másik ol­
dalon pedig a Szovjet, amely ismét ké­
szen áll arra. hogy Angliának a Kon­
tinenssel kapcsolatban táplált reményeit 
inár eleve illuzőriiissá legye és amely 
— mint ahogyan az angolok maguk is 
bevallják — az Atlantik Charta-t első­
sorban azért irta alá. hogy a világ fel­
osztásánál való részvételének jogát és 
a győzelem utáni ellenőrzési igényeit 
még jobban kihangsúlyozza. Kettőjük 
között Anglia tnlságosan gyenge ahhoz 
és nélkülözi mindazokat a lehetősége­
ket. hogy két szövetségesét egymással 
szemben kijátszhassa. Ezek után joggal 
kérdezhetjük, hogy hol van a brit vi- 
lághatalom? Mert azok a hangok, ame­
lyek még ina is az emberiség egy har­
madát. dolgozó nemzetek közösségévé 
egyesítő hatalmas birodalomról beszél­
nek és úgy látják, hogy ez az egység 
nem mesterségesen, hanem organikus 
módon jött létre és még mindig rendel­
kezik a további fejlődés lehetőségével, 
tiagvon hasonlítanak azoknak a körök­
nek a hangjához amelyek a századfor­
duló körül a nagy, imperialista Ang­
liát hűvös megközelíthetetlenségével és 
büszke gőgösségével együtt életrebiv- 
ták. Ezek a hangok azonban a sírból 
jönnek. A tények egészen mást monda­
nak. Es az angolok között éppen elegen 
akadnak már olyanok, akiket rettentő 
sejtelmek gyötörnek. Mert lehet-e Ang­
lia számára lesújtóbb prognózist adni. 
mint hogy olyan háborút folytat, me­
lvet. akár megnyeri, akár. elveszti azt, az 
Impérium semmiképpen sem fog túl 
élni.képzelhető legkényesebb problémával

Kinevezések a nagyváradi 
tanári és tanítói karban
Bartsch Sándor tanügyi főtanácsos

legutóbbi számaA Hivatalos Lap 
közli: •

A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Körözsi László nagyváradi állami 
gépipari középiskolai műhely oktató- 
gyakornekot, műhely ok tatóvá. Bihar y 
Lajosné nagyváradi gazdasági szak­
tanfolyami tanárhelyettest, rendes ta­
nárrá, Komoróczy Elemét. Szabóné 
Szilágy Erzsébet, Tabéryné Puskás 
Irén, Dempszktn Karolin. Király Mária, 
Lipták Klára. Altnőder Csilla, Zemlé- 
nyi Zoltán, Prímek Rontana. Losonczy 
Irén. Mikvsa1 Erzsébet Kovács Má­
ria. Papp Emma, Podolcsák Agnes, Ar~ 
kossv Magdolna, Belényesi István 
Kovács Laura nagyváradi állami nép­
iskolai helyettes tanítókat rendes ta­
nítókká. dr Szo/oy Andor fogalmazó- 
gyakornokot tanügyi segédfogalmazó­
vá. Szontáglr Márta, Futó Aladár 
nagyváradi állami kereskedelmi kö­
zépiskolai, dr Patakiné Fagg vas Jolán 
nagyváradi állami kereskedelmi leány 
középiskolához beosztott állami gim­
náziumi rendes tanárt középiskolai 
rendes tanárrá. Grosch Edit, Buliinger 
Rozália helyettes tanárokat állami <a- 
nhúképzőintézeti rendes tanárrá, 
F,muri Ferenc, Templli Ferenc. Ander 
Gabriella, Árkosi József, Vonná/. An­
tal. Mikusai József, Tunyogh Mária, 
Káli Albert- Seprödi László, Kovács 
Erzsébet, András Gusztáv nagyváradi 
tanárokat rendes tanárokká, Seregh! 
Lajos. Bruchoviczky Tibor helyettes 
tanárt. Márfon-Pintér Jenő nagyvára­
di gépipari középiskolához beosztott 
tanárt rendes tanárrá kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bartsch Sándor nagyváradi állami 
kereskedelmi középiskolai igazgató­
nak a tanügyi főtanácsos, kereskedel­
mi középiskolai igazgatói elmet ado­
mányozta.

Kinevezések a pénzügyi 
irodatiszti és kezelői 

karban
A Hivatalos Lap közli: özv. Miskof 

Szilárd né nagyváradi ideiglenes minősé­
gű pénzügyi irodatisztet a IX. fizetési 
osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi 
ircdafőtisztté, Katona József berettyó­
újfalui, Vars József nagyváradi, Horváth 
József TI. nagyváradi. Relion Nándor 
(tűzharcos) nagyváradi pénzügyi keze­
lőket a Xí. fizetési osztályba ideigle­
nes minőségű pénzügyi irodasegédtisz­
tekké, Maszkéin Pál nagyváradi. I\ <>• 
iárs János nagyváradi, Kosos Antal 
nrgyvaradi Horváth József nagyváradi, 
Vitális Ilona nagyváradi pénzügyi díj- 
rokokat ideiglenes minőségű pénzügyi 
k-zelökké nevezték ki.

> A;. . f. -£•
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fi KERESZTÉNY ERKÖLCS ÉS B 6BZHBSB6I ELEI
Irta: Dr. Virá<r Jeromos

Két észtén y körökben sokat emlege­
tett meggyőződés, hogy a társadalmi 
élet reformja a krisztusi erkölcs 
egvetemes uralmától várható s a gaz­
dasági életnek is a keresztény erkölcs 
alapjára kell helyezkednie. A gyaknr- 
lati életben lappangva megnyilvánul 
p r a gondolat a gazdasági élet k.n-sz- 
tény átszervezésében. Az átszervezés 
ugyanis nemcsak azért történik, hogy 
k«r tény kezekbe menjen át es bal- 
me I djék fel a nemzeti vágyói, hi­
nein azért is, mert a mi szellemünk­
nek megfelelő gazdasági berendezke­
dést óhajtunk.

Ezzel a keresztény várakozással 
kapcsolatban felvetődik a kérdés, 
nem hiú remény-e, ha a keresztény 
erköl' s uralmától várjuk az életnek a 
gazdasági bajoknak a javulását? Ha­
mis útra terelődnék a kérdés, ha vala­
ki azt hinné, hogy egyedül es kizáró­
lagosan csak az erkölcsi élet krisztu­
sivá tételétől függ a társadalmi és 
gazdasági berendezkedés reformja. A 
gazdasági életnek megvan a maga ón­
álló területe és törvényszerűsége. A 
gazdasági életnek ezen a területen is 
fejlődnie kell. azonban a gazdasági 
élet soha. semmiféle fejlődési fokon 
sem függetlenítheti magát az erkölcs 
u.ralmtáól. A keresztény világnézet 
rsak azt követeli, hogy gazdasági élet 
és erkölcs kezetfogva járjanak s ne 
akarjon a gazdasági élet öncélú lenni. 
A gazdaság az emberért van. hogy az 
emberiség megélhetését, boldogulását 
elősegítse. Éppen ezért nem szabad a 
gazdasági életnek figyelmen kívül 
hagynia azokat a vonatkozásokat 
amelyek az embert természeténél fog­
va kötelezik Istennel, önmagával és 
embertársaival szemben

A tapasztalat megtanított bennün­
ket arra, hogy a gazdaság nem függet­
lenítheti magát az örök erkölcsi ala­
poktól, mert másképp minden gazda­
sági fellendülés ellenére is kátyúba 
viszi az életet. A kapitalizmus válsá­
gát is nagymértékben az segítette elő. 
hogy olyan gazdasági elveket vallott, 
amelyek egyeseknek szörnyűvé tették 
a gazdasági erkölcsök elfajulását. A 
szabadság elve, a szabadverseny, a 
mindenekfölötti üzleti érdek párosul­
va a szabadjára engedett önzéssel és 
spekulációval egyengetik nemcsak a 
kapitalizmus kimúlásának útját, ha­
nem ezekből ered sok társadalmi nyo­
morúságnak. békétlenségnek is a for­
rása.

A gazdasági életnek örök erkölcsi 
alapokra való helyezése által azoktól

az útvesztőktől akarjuk megmenteni 
az emberiséget, amelyekbe az oikölcsi 
elvektől függetlenített gazdálkodás 
vezette.

A keresztény erkölcs megvalósulá­
sa a gazdasági életben a keresztény 
világnézet uralmat jelenti. Ezért ke­
resztény gazdasági életet nem is le­
hel elképzelni a krisztusi erkölcsök 
nélkül. Szeretik ugyan hangoztatni, 

hogy a gazdasági életből ki kell kü­
szöbölni a világnézeti szempontokat. 
A Smith Ricardo, Menger-féle irány­
zat hívei minden tényezőt, amely nem 
tartozik a gazdaság lényegéhez, fi­
gyelmen kívül akarnak hagyni

Azonban hiábavaló minden törek­
vés. amely a gazdasági életet cl akar­
ja szakítani a világnézeti alapoktól. A 
gazdasági életben az irányitó gazda­
ságpolitikai álláspontok és a világné­
zet között szoros összefüggés van. Ép­
pen a világnézeti különbözőség hozza 
létre a gazdaságpolitikai irányok kti-

lönbözőségét. Az újkor v, la got moz­
gató gazdaságpolitikai törekvései te­
remtették meg a bolsev izmust, fasiz­
must, nemzetiszocializmust. Ezek mind 
igen határozott világnézet alapján ál­
lanak és ezek szerint irányítják a 
maguk életét. Még azoknak az irá­
nyoknak is van határozo l világnéze­
tük, amelyek tiltakoznak a világné­
zetnek a gazdasági életbe való bevo­
nása ellen. Sőt éppen világnézetük 
szabad érvényesülése érdekében tilta­
koznak ellene.

Teljesen jogos cs indokolt tehát., 
hogy a krisztusi világnézet helyet kö­
veiéi magának a gazdasági életben. 
Ezt a vallást vkWesi alapon ólló ke­
reszténynek annál inkább meg kell 
tennie, mert nagyon jól tudja, hogy 
egyetlen cselekedetét sem szabad füg­
getlenítenie az erkölcsi következmé­
nyektől és igy a gazdasági tevékeny­
séget. is az Isten törvényeinek kell 
irányítania.

HAZÁNK - NÉPÜNK - JÖVŐNK
raw»»

ÄZ elsők

Pontes kiszolgálás
Szolid árak, j

Fehérnemű iizem j
megnyitása január hó 13-én. 
Fílatky Emlrc-u. 1 szám, II. cm. 
Vállal női és férfi fehérnemű, 
valamint ágynemű készülését úgy 
saját mint hozol l anyagokból.
I ridivat üzletek részére bármi- 
Íven kényes ízlésnek megfelelő 
fehérnemű eket bedolgozásra vagy j 
saját anyagomból is szolid áron 
kiszolgálok

Szíves pártfogást ker
- assy Kulm unu“
fehérnemű üzeme. 

Telefon: 30-86. Lift-járat

A közelmúltban jelent meg ebben a 
rovatban ,,C$ak egy Iái étel" címen a 
Zöld Keresztnek Nagyváradról kiin­
duló kezdeményezése. Az uj gondolat 
azt volt, hogy a vendéglátó házigaz­
da csak egy tálételes vacsorát ad a 
vendégeinek, a többi- tetszésszerinti 
számú fogást a vendégek tányérja 
mellé helyezett annyi 1 pengős zöld- 
keresztes vacsora jeggyel helyettesíte­
né. ahány fogás nem kerül az asztal­
ra tgy mindenki eleget tehet társa­
dalmi kötelezettségének és d vendé­
geskedés sem lesz hátrányos a him- 
ruv érdekekre, a közösségre, sőt ne­
mes vélt szolgál, mert az elmaradt fo- 
gásnk megváltási összegéből a Zöld 
Kereszt és a Bajtársi Szolgálat utján 
éppen azok a magyar testvéreink jut­
nak lámagatáshoz. akikre nagy >hb 
sutyai nehezednek a háborús gondok

Ez rí gondolat megértésre kell hugv 
találjon mindenkinél, akit illet és aki 
érzi r mának sürgető parancsát.

C-viijiés. áldozatvállalás mm den vo­
nalon: ezt a parancsot sugalmazza a 
reggel- az este. a napnak minden per­
ce. drága, pótolhatatlan pillanata

Nem tudom, gondol-e minden olva­
sónk erre, amikor hallja amikor a 
szemébe öltik az újságokban a falra­
gaszokon, hogy mit jelen* ez a pa­
rancs. Megérti-e mindenki, hogy miért 
kell adnia- adakoznia azok részére, 
akik rászorultak a megsegítésre ak’k 
lehetetlenül, támaszukat vesztve áll­
nak a világban és a kezük üres cs; k 
rémület ég a szemükben, hogv ípi ’esz 
velük

Minden erőnkből a sokból sokat 
adjunk, de a kevésből is adni kell. Et­
től függ a holnap sikere Aki ezt nép­
ért i, az bizhatik a jövőben és nem 
kell éreznie, hogy adósa a mának, 
annak a mának- amely a környező 
háborús világhoz képest nálunk még 
nyugodt, békebeli

Hz a gondolat adta i Zöld Kcrssz.i 
nek a „Csak egy tál étel” időszerű 
gondolatát, hogy azt a nagy nersület- 
beli adósságot, amivel azoknak tarló

zunk, akik értünk odakint harcolnak, 
módunk legyen igy is törleszteni.

Tutduk, hogy megértő szivekre talá­
lunk és nem hagynak cserben a vára- 
di asszonyok. Tudtuk, nugy mellénk 
állnak — és a jövőben sokan megerő­
sítik a hitünket- hogy érdemes volt 
ezt a szép kezdeményezést megindíta­
ni mert a vacsorajcgy-pengőket eljut­
tathatjuk oda. ahol a legnagyobb a 
szükség: a Zöld Kereszt szegény gyer­
mekeinek és a hadbavonultak hozzá­
tartozóinak.

A Zöld Kereszt itt mond köszönetét 
dr Czillra KáImáiménak és dr Hlatky 
Endrén ének. valamint dr Szirmay Kál­
mán főorvosnak Ök az elsők voltak, 
kik magukévá tették ezt a szép gon­
dolatot és megmutatták, hogy Nagy­
várad nem közömbös a nagv gondola­
tokkal. az áldozathozalallal szemben.

Kérjük a várad! asszonyokat, állja­
nak mellénk szívvel, lélekkel és vi­
gyék diadalra a ,-Csak egv tál étel" 
gondolatát, hogy az egész ország min­
den asszonya rólunk vegyen példát és 
utánozhasson minket.

Ha valaki közelebbi felvilágosítást 
kivan, a Központi Zöld Kereszt (Bu- 
nyitay-hget 18.) minden kedden és 
csütörtökön délután 4-től 6-ig szíve­
sen áll rendelkezésre. Aki pedig meg­
rendezi a Csak egy tál étel -es zöld­
keresztes vacsoráját, a lenti címre 
nevét bemondani szíveskedjék.

Nagyvárad asszonyai igy a „Csak 
egy tál étel utján is bekapcsolódnak 
a Főméltóságu Asszony nagy akció­
jába a ,-hadba vonultak itthon mara­
dottjaiért”. amelynek egyik gyönyö­
rű mondata álljon még ilt buzdításul: 
,,Adjatok. hogy a? e/következő nem­
zedékek, áldással emlékezzenek a 
ma élükre, akik a szereld ős a lóság 
erőit N mozaósitani tudták.1'

SOLTÉSZ KALMANNÉ
*

A Zöld Kereszt faakciójara újabban 
a Városi Közüzemek tisztviselői 19 P 
90 fill . Barcsai Éva 5 pengőt. Kisszán 
tói Dobozi Mihályné 2 pengőt adott.
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Üzemi lap-rendszer beveze­
tésével a korszerű mezőgaz­

dászi termelés alapjait 
véli meg az EMUK Erdélyben

Kolozsvárról jelentik: Németország 
mezőgazdasági termeléséről és közel- 
látásáról nyugodtan elmondható, hogv 
szervezettség tekintetében világvi. 
szonylatban is első helyen áll. Ez a 
körülmény viszont főleg annak tulaj­
donítható, hogy a német termeléspoll- 
lika a legjobban bevált módszeren, az 
üzemi lapok rendszerén nyugszik, — 
melynek ellátására hatalmas- jól ki. 
épített külön szervezet szolgál.

Az Erdélyi Magyar Gazdásági Egys. 
sülét a német rendszer beható tanul­
mányozása után elhatározta, hogy fo­
lyó évvel kezdődőleg működési terü­
letén is bevezeti az üzemi lapok (Hof- 
karte) rendszerét, hogy eziVtal az er­
délyi gazdaságok termelő adottságai­
nak megismerésével és megfelelő irá­
nyításával a lehető legnagyobb ter­
méseredményeket: érhessük el. Ennek 
megfelelően az év elején három erde- 
lvi vármegyében (Szalmái-, Szolnok- 
Doboka és Udvarhely) megindulnak v 
üzemi lapfelvételek, ami azután a töb­
bi erdélyi m“nyékben is meg fog tör­
ténni.

Az EMGE-nek ezt a nagyhorderejű 
kezdeményezését annál is inkább jo­
gos érdeklődés előzi meg, mert ennek 
a némethonban már jólbevált rend­
szernek magyar átültetéséiül komoly 
eredmény várható. Arra hivatott, 
hogy mezőgazdasági politikánkat ui 
alapokra helyezze.

Újítói megkezdi működését 
a Liszt Ferenc Zenekar
1943. január hó 15-én, pénteken es­

te 8 órakor a Legényegylet zeneter­
mében (Gróf Teleki-u. 9.) Andrássi 
Ede okleveles egyházkarnagy, zeneta­
nár vezénylete alatt újból megkezdi 
működését. A. kitűnő együttes folytat­
ni óhajtja azt az áldásos munkássá­
got, amellyel a megszállás nehéz évei 
alatt soha meg nem alkuvó, bátor ki­
adással és példásan szép eredmény­
nyel szolgálta a keresztény, magyar 
kultúrát. Csak kiválóan képzett, ke­
resztény zenekari tagok jelentkezését 
kéri és várja dr Tcmptli Is! ván igaz­
gató és Schmiedt Béla elnök. A zene­
kar első hangversenye műsorát a leg­
nagyobb magyar mester C0. születés­
napja emlékére tisztán Kodály Zoltán 
zenekari müveiből állítja össze.

Viz mini üzemanyag
Lisszabon. (St.) A ..Diario tie Lisboa" 

közli azt a szenzációs hírt, hogy egy 
jiorlugál katonatisztnek korszakaikét» 
találmányával végleg sikerült az üzem­
anyag-problémái megoldania. A fiatal 
li-zl néhány kémikus segítségével olyan 
vegyszert állított elő. amelynek hozzá­
adásával a víz mindenféle motor hajla­
tára alkalmassá válik. Ezt a titokzatos 
anyagot hydrolinra keresztelték. Ugyan­
ezen a napon, ugyancsak a .Diario de 
Li-shoa"" egy másik, szintén igen fontos 
találmányról is beszámol és pedig a tér- 
molinanak nevezett anyagról, amely vi­
szont a petróleumnehézségek végleges 
megoldását helyezi kilátásba. Néhány 
csepp termolina hozzáadásával ugyani'' 
a terpentint a lehető legjobb világító- 
anyaggá lehet varázsolni. Az újság sze­
rint mind a két új anyag forgalomba- 
hozutala már csak egész rövid idő k ' 
(lése.
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A közüzemek
és a helyi ön kormányzat

Irta: Dr. Paál Árpád
A gazdálkodásnak, a termelő és ke­

reseti tevékenységnek nemcsak egyes 
magánszemélyek lehetnek az alanyai, 
hanem közjogi személyiségek is; igy 
legfőképpen maga az állam, de hely- 
hatósági területükön az egyes köz­
igazgatási önkormányzatok is, mint a 
megye, a városok, a községek. Az 
ilyen közjogi személyiségek magán­
gazdasági tevékenységének a formál 
az úgynevezett közüzemek Közüzem 
például a magyar államvasutak, vagy 
a posta intézménye, vagy az állami 
egyedaruságok (dohány, szesz, só) ter­
melői és kereskedelmi szervezete, de 
még a Nemzeti Bank, vagy a Pénzin­
tézeti Központ is; helyi vonatkozások­
ban pedig a közüzemek legjellegze­
tesebb alakulatai a villamosságot és 
vizet szolgáltató városi és községi 
vállalatok, vagy községi malmok és 
szeszfőzdék, vagy községi takarék- 
pénztárak, vagy cgy-egy egész me­
gyére, illetve több községre kiterjedő 
közjóléti szövetkezet, illetve legelteté­
si és öntözési társulat.

A közüzemek tevékenysége nem 
mai keletű, de a korábbi gazdasági 
rendszerben minden feltűnés nélkül 
elfért és párhuzamosan haladt a ma­
gángazdasági tevékenységgel. Ami az 
állami közüzemeket illeti, azoknak bi­
zonyos természetes megalapozást 
adott, hogy olyan üzletágat vettek 
hatáskörükbe, melynek ellátását egy 
egész ország közérdeke kívánta, me­
lyet tehát a szabadgazdálkodás korá­
ban se lehetett a magangazdaságl 
verseny esetlegességeire bízni. Egé­
szen különleges terület azonban az, 
mikor az egyes helyhatósági önkor­
mányzatok látták jónak, hogy a ma­
guk területén kizárólagosságot bizto­
sítsanak maguknak bizonyos állandó 
jellegű gazdasági tevékenységre, vagy 
például a községi takarékpénztárak 
létesítése utján versenyre is kelje­
nek a magángazdasági tevékenység­
gel Ezek a helyhatósági megmozdulá­
sok és üzletszervezések az illető ön- 
kormányzatok sajátérdek ü költségei­
nek a fedezését kívántak bővebbé és 
biztosabbá tenni, azonkívül pedig vá­
rosi endezési, községlejlesztési és 
egyéb helyiérdekű fcladalokat kíván­
tak szolgálni.

A helyi önkormányzatoknak ez a 
közüzemekre törekvése megíelelt a 
magángazdaságok érdekeinek is, sőt 
nagyobb piacot, könnyebb közlekedé­
si és versenyzési föltételeket biztosí­
tott nekik. Nagyobb fogyasztó léte­
geknek pedig könnyebb és olcsóbb 
ellátásokat tudott nyújtani mint ami­
lyent cgy-egy magánvállalkozás adha 
lőtt volna. A közélet szerveként mű­
ködve, nyilvános ellenőrzés alatt is 
állott, s igy a gazdasági erkölcs kö­
vetelményeinek is jobban meg tudott 
felelni. Tudott altruizmust, önzetlen­
séget is megvalósítani, mikor a gaz­
dasági szabad versenynek az önzés 
volt a legfőbb törvénye. A meglevő 
közigazgatási és kereskedelem jogi 
szabályok közé is el tudott férni 
mert alapításukat a felsőbb hatóságok 
is igyekeztek előmozdítani; sőt pél­
dául a villamossági és vízvezetéki 

I üzemeket a magántőkéjü nagyvállala­
tok is igen jó befektetésnek találták 
magukra nézve olyan módon, hogy

azok létesítéséhez a városok és köz­
ségek alapitó közreműködését meg­
nyerjék.

Azóta a városok, sőt a nagy és ki­
sebb községek is már a magántőke 
ilyen kezdeményzésének a gyámsága 
alól felszabadultak, s a létesített üze­
mek mindinkább az illető helyi ön- 
kormányzatok saját vállalataivá let­
tek. De beállott a gazdasági életben 
az a korszakforduló is, nogy az addi­
gi szabadgazdálkodás helyébe már a 
múltkori világháború elhozta a mind 
kötöttebb gazdálkodás állapotát, az­
tán a háboiu utáni világzavar miatt a 
gazdasági élet állami irányítását is 
mindinkább rendszerré kellett tenni. 
Elkövetkezett az állami irányítású 
gazdálkodás korszaka, s benne még 
az állami tervgazdálkodások kény­
szere is. Az addigi állami közüzemek­
re nézve ez a fordulat természetesen 
nfem hozhatott gyöngítő változást, sőt 
éppen erősítette azokat, hiszen gaz­
dájuk — az állam — az összes ma­
gángazdasági üzemek fölött bizonyos 
mértékben gazda lett. Az állami köz­
üzemekre nézve tehát a kötött gaz­
dálkodás korszakfordulója nem jelen­
tett még korszakfordulót se.

Azonban annál inkább kérdésessé 
vált az állam ilyen gazdasági vezény­
lő szerepével szemben a helyi önkor­
mányzatok közüzemeinek a helyzete. 
Mennyiben maradnak urai ezeknek a 
közüzemeknek a helyi önkormányza­
tok, s mennyiben megy át a lényegbe 
vágó rendelkezés az állam kezébe, a 
központi kormányzat megítélései, 
szempontjai alá? Mennyiben lesz a 
központi kormányzat jóváhagyó és 
felügyeleti hatásköre olyan fejlődé- 
süvé. hogy necsak tagadással, vagy 
figyelmeztetéssel, de cselekvő be­
avatkozással is beleszóljon, irányít­
son, sőt vezessen a helyi önkormány 
zatok közüzemeiben? Ezek a kérdé­
sek mind időszerűvé váltak, mihelyt 
bekövetkezett az állami irányítás kor­
szaka a gazdasági életben. Tehát jól 
meg kell különböztetnünk, hogy nem 
a közigazgatási legfelsőbb hatóságok 
jóváhagyási hatásköre miatt vált kér­
désessé a helyi közüzemek önkor 
mányzati rendszere, hanem a gazda­
sági életre bekövetkezett állami irá­
nyítás miatt.

Ebből következik, hogy éppen ez a 
korszakforduló szükségessé tette az 
önkormányzati és az állami hatáskör 
tisztázását a helyi közüzemek fö 
lőtt. Fontos kérdés ez országos szem­
pontból is, de a helyi közélet fejlő­
dése szempontjából is. Országos szem­
pontból közérdek, hogy a gazdasági 
élet állami irányítása mindenüvé ki­
terjedjen, mikor totális erőfeszítése­
ket és óriási anyagi megbirkózásokat 
kell végbevinnie az egész ország min 
den részének, minden vidékének, 
igy az egész országszervezetnek. Sem 
túltengő akarással, se alálankadt te­
hetetlenséggel nem szabad dolgoznia 
senkinek, hanem egységes lendület 
fegyelmezett előmenetel mozdulatai­
val, vagy megfeszített várakozásu 
mozdulatlansággal kell helylállanunk 
vagy tovább haladnunk, illetve to­
vábbhaladásra készülnünk. Viszont 
helyi közélet fejlődésének a szem­
pontja, hogy közüzemeink éppen

most, az országos erőfeszítések idő­
pontjában erősebbek, gyorsabb akció- 
képességüek legyenek, befektetések­
kel is gyarapodjanak. Szükséges, hogy 
az egyéni gazdálkodások hiányait és 
önzéseit kiküszöböljék, alkalmazottaik 
szociális gondjait példamutatóan eny­
hítsék, s fenntartsák a közösségi hi­
tet és bizalmat a helyi önkormányzat 
önsegítő erejében. Ha jól belenézünk 
ebbe a helyi érdekbe, végső vonatko­
zásban meglátjuk benne az országos 
érdeket is.

Országos és helyi szempontok ilyen 
történelmi jelentőségű találkozója van 
tehát a helyi önkormányzatok köz­
üzemei kérdésében. Sokat lehetne ar­
ról is beszélni, s talán még alkal­
munk lesz rá, hogy a tulajdonjog, a 
termelési jog, az üzletviteli jog tekin­
tetében milyen nagy változások ki­
látásai mutatkoznak, melyek mind a 
magángazdálkodás átnemesitését, nép­
jóléti és népközösségi irányú átala­
kítását akarják. Ennek az. átfejlődés- 
nek is leghivatottabb közvetítője a 
helyi önkormányzatok közüzemi szer­
kezeteiben mutatkozik; tehát nagy 
hivatás vár ezekre. Munkáskérdés 
megoldása. a szegény népr.'tegek 
gondjának intézményes megnyugtatá­
sa függ e hivatás teljesitésétöl. Nagy 
távlatok ezek, melyek mind megvaló­
sulhatnak. ha a helyi önkormányzatok 
gazdasági tevékenysége olyan öntu­
datossá és olyan képességűvé tud 
lenni, hogy ezeket mind megbirja és 
önerejéből tudja megbirni. Tehát nem 
kis dologról van szó, mikor a helyi 
önkormányzatok közüzemeinek a 
rendjét kell megalapozni, s e rend­
szerezés érdekében tisztázni kell, váj­
jon a közüzemek fölött a központosító 
kormányzati akarat és a helyi önkor­
mányzat között hogyan kell megosz­
tani a hatásköröket.

Országos törvényünk a helyi önkor­
mányzati közüzemekről nincsen. Mind­
össze a székesfőváros közigazgatásá­
ról szóló 1930. évi 18. tcikkben, illet- 

e az 1934; XII. törvénycikkben van­
nak bizonyos irányelvek megállapítva 
a közüzemekre, de persze csak a szé­
kesfővárosi közüzemekre. Aztán még 
az iparfejlesztésről szóló 1931. évi 
XXI. törvénycikk 34-ik szakasza ad 
olyan rendelkezést, mely már orszá­
gos kiterjedéssel mondja, hogy a tör 
vényhatósági vagy községi közüze­
mek létesítéséhez és kibővítéséhez 
belügyminiszteri, iparügyi miniszteri 
és pénzügyminiszteri engedély szük­
séges. A közüzemek részletes szabá 
lyozására vonatkozóan nincs törvé 
nyűnk. A kormány még további ki 
érlelődés szükségét látja e kérdésre 
nézve, s azért még a törvényhatósá­
gok szabályrendeletalkotó tevékeny 
ségére bízza, hogy ebben a tekintet­
ben a maguk szempontjait kifejezésre 
juttassák.

Nálunk, Nagyváradon is éppen 
most folyik a közművekről szóló sza 
bályrendelet ujjáalkotása. A közüze 
mek életképessége és fejlődésképes­
sége nálunk is. mint az ország többi 
vidékén, biztató valóság. Hogy a to­
vábbi fejlődés lehetősége megmarad 
jón. az nemcsak helyi érdek, hanem a 
vidéki önkormányzatok egészséges 
föllendülésének az országos nagy ér­

deke. A közigazgatásnak a közgazda- 
sági életbe való nagy és erőteljes be­
kapcsolódása függ tőle, s ezzel az, 
hogy maga a közgazdasági élet ne ki- 
zsákmányolója legyen a helyi társa­
dalmaknak, hanem jóságos gondozója 
és fenntartója. Erről a vonatkozásról 
is lehet még mondani valónk. Most 
mindössze csak utalunk rá, hogy 
mennyi nagy helyi közérdek vár ki­
elégítésre, s a helyi közérdek össze- 
sége mennyi országos közérdeket je­
lent. Mikor szabályrendeletet alko­
tunk, bizonyára átérezziik, hogy ez 
alkotás utján a helyi önkormányzat 
szempontjait minél erőteljesebben, mi­
nél előrelátóbban kell kifejtenünk. 
Mert ez az országkormányzatának is 
hasznos tájékoztatóul fog szolgálni, 
hogy a közüzemek fölötti hatáskör te­
kintetében az önkormányzati készsé­
get gondosan számbavegye, s ennek 
a készségnek kellő részesedést adjon.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦

Kinevezések 
a forgalmi adó­

hivatalnál
A Hivatalos Lap közli: Dr. Benedek 

György forgalmi adóhivatali főtisztet, 
nagyváradi forgalmi adóhivatali veze 
tőt a VIII. fizetési osztályba forgatni 
dóhivatali tanácsossá, Fovass Sándor 

Tanító Károly nagyváradi forgalmi adó 
hivatali 1. osztályú tiszteket jelenlegi ál 
omáshelyükön a IX. fizetési osztályba 

forgalmi adóhivatali főtisztekké, Wirtz 
Ferenc. Czeglédy Ferenc nagyváradi 
forgalmi adóhivatali II. osztályú tiszte­
ket a X. fizetési osztályba forgalmi adó­
hivatali I. osztályú tisztekké. Oláh Gé­
za. Csedö Imre nagyváradi adóhivatali 
gyakornokukat a X. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű forgalmi adóhivata- 

i II. osztályú tisztekké nevezték ki.
Ideiglenes minőségű forgalmi adóhi­

vatali gyakornokok lettek a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál: Bálint libor. 
Szilágyi Gyula. Zugon Sándor. Grolis 
Károly, Borbély Dezső, Józsa Zaltán 
Polánszky Károly. Korb Géza. Diós Im­
re. Tóth Imre. Kocsis János. Sz. Mol­
nár Imre, Bordás Tibor, Farkas János. 
Kőhalmi József. Folbert Aladár. Busa 
József. Kovács Sándor. Bodnár Lajos. 
Kárpáti Kálmán. Cséry Aladár, Licska 
Ferenc, Oncsik János. Borbás József 
Snakovssky Sándor. Kovács József. Ká- 
vássy József. Nagy József.
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦

Ne süssenek piszkos héjú, 
elégett kenyeret a pékek

A közellátásiigyi miniszter a siitő- 
ipartestülctnck beküldte egy tápszer- 
gyári tisztviselő beadványát és fel­
hív t a az abban foglallak megfontolá­
sára a sütőiparosok figyelmét. Egyes 
sütőüzemekből olyan kenyerek kerül­
nek ki, amelyek a sütőkemence alján 
lévő hamutól és portól piszkosak, má­
sok teljesen el vannak égve, úgy, 
hogy a közönség kénytelen az ilyen 
piszkos, tű ló üt és miatt elégett kenyér 
héját levágni. A mai szűkös adago­
lási rendszer mellett ez nemzetgada- 
ságilag is nagy károsodást jelent, de 
érzékenyen érinti a fogyasztókat is. 
mert éppen a kenyér legizletescbb, 
legtáplálóbb részét kell nélkülözni. A 
javaslat szerint rendcletiles kell kö­
telezni a sütőiparosokat bogy a ke­
nyér előállításánál, főleg a sütésnél 
nagyobb elővigyázatosságot tanúsítsa­
nak, tartsák tisztán a kemencéket. 
(Magyar Tudósító.)»

t
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Húsz magyar honvéd 
rohamra indul három szövget

bunker ellen
így oldanak meg emberfeletti feladatokat katonáink

a keleti fronton
knrrlkezö m3 «J i -A magyar é* nemei ha 

jelenté* mostanában t öl>b*zör 
|rtt említési sikere* magyar 
roh a m váll álkor ásókról. Tudó- 
silónk most egy ilyen vállal­
kozásról 6/áinol he olvasóink­
nak. (Szcrk.)

Este van.
nonmenti állásaink felett tele káli pel 

jelenik meg a hold. Hó és holdvilág 
majdnem teljes nappali megvilágításba 
öltözteti a tájat. Meddig a szem ellát, 
sehol semmi mozgás... Végtelen fe­
hérség borítja a földel én bé>dítja a lel­
ket .. . Honvédcink nem zavarják• moz­
gásukkal a táj döbbenetes összhangját. 
mert ruhájukat hóköpeny leplezi.

-f század parancsnokságon 20 ember 
gyülekezik. Mind a húsz tisztes. Veze­
tőjük Sz ... hadnagy. Önkéntes jelent­
kezőkből áll ez a különleges feladattal 
megbízott roham járőr. Ezen a vonal- 
szakaszon most első ízben kerül alkal­
mazásra ilyen járőr.

Eligazítást kap a hadnagy... Térkép 
fölé hajolva adja ki utasításait a zászló­
alj parancsnok . . . Aztán csillogó sze­
mekkel tiszteleg a fiatal hadnagy és a 
futóárokban készenlétben álló legényei 
elé lép. Szoborszerüen állnak a komoly 
útra induló tisztesek . . . Ruházatuk 
élesen rajzolódik a fiitőórok falára. Fe­
jükön feliér. elöl, hátul és kétoldalt le­
hajtható irhasapka. Felsőtestükön 
ugyancsak fehér irhamellény. Nadrág­
juk- felett fehér alsónadrág. Felszerelé­
sük: géppisztoly és kézigránát. így eb­
ben a terephez simuló öltözetben indul­
nak útjukra a fehér táj fehér kísérte­
iéi. Gyors egymásutánban olvadnak ősz- 
sze a tereppel . . .

Mindenki pontosan ismeri 
feladatát

Feladatukkal mindannyian tisztában 
tannak. Pontosan tudják, hogy melyik 
tcrrpvonuLat milyen szakaszán áll ellen­
séges kísérőd, merre néznek a törések, 
hol van a kijárat . . .

i vörös kiserődök másait pontosan 
megépítették néhány kilométerre az 
arcvonal mögött a mieink és jól elgon 
dőlt. minden eshetőségre kiterjedő len- 
alapján begyakorolták a vállalkozás 
mozzanatait.

Szétszórt csoportban. de egymással 
szoros látóérintkezésben halad kitűzött 
rélja felé roham járőrünk. Feladata sze­
rint észrevétlenül, lopva kell áthalad- 
niok az előretolt ellenséges tábori őr­
sök vonalán, hogy meglepetésszerűen lép­
hessen fel a nappal sokat okvetc'len- 
l.rdö földerít,dokkéi szemben. Ezeket 
kell megsemmisíteni.

Mncskarnódra, pontosan kiszámított 
mozdulatokkal dolgozik a roham jár - 
öi . . . Csípős, hideg szél fáj, majd 
egyenként, kúszva közelednek honvé­
dőink a cél felé... Nehéz, fárasztó rlo- 
log ez, dr nincs válogatás . . . Egyetlen 
módja a sikernek ... 4 türelem, a ki­
tartás a legkitűnőbb harci módszer.

Már csak ötszáz . . . négyszáz . há­
romszáz . . . kétszáz . . . százötven . . 
nyolcvan . . . ötven lépésre vannak « 
földrrődölt . . . Pillanatig egy vonalban 
lapul a járőr . . . Még lélegzetet sem le­
het hallani, pedig keményen dolgozik- a

parancsnok balkeze s a 
sód percben hetes csoportokban rohan 
nak a földrrödök felé katonáink . ■ . 
Géppisztolyaik lövésre készen, minden 
kézben kézigránát . ..

Most már ,,ébrednekím és kapkodunk 
„ vörösök is . . . A táboriőrs jelez. El­
késett . . . Első kézigráinátatnk már ott 
robbannak a bunkerekben ... A kijára­
tokat géppisztolyaink csöve zárja le. Aki 
kilép és ellenáll, a halál fia . ■ .

Pontosan dolgoznak a legények . 
Gondosan, vigyázva kicsavarják a kézi­
gránát biztosító spirálját s a vízszintes 
helyzetben lévő kézigránátot ügyesen ej­
tik be a földeröd. törésén . . . Meg esés 
közben robban a gránát . . . Veszedel­
mes ,.játék“ ez, de biztos . . .

„Ordít, bömböl, ugat és 
vonasrlik m*nden..,“

Pokollá változik a táj ... A
előbb csendes vidék ordít, bömböl 
és vonaglik ,

meg 
„gat

Tiizérscgüni: és gyalog­
ságiiul; nehézfegyverei, tüzgépei záro- 
t őzzel támogatják roham járőrünk mun­
káját. A „tettszínhelyre“ nem szabod, 
de nem is lehet segítséget hozni... Olt

er,
ugatni 
a Don vonh 
Bizonyosan

kiismerrtrs gyakorlatoknak, valóságos 
ntthoninssággal dolgozik a roham jár öt . . . 
Parancs szerint mind a három bunkert 
fel kell robbantani, hasznavehetetlenné 
kell lenni . . . Kézigránát, kézigránátot 

miközben a vörös aknavetők is 
kezdenek... Kegyetlenül verik 

alát. Nem ismerik a helyzetet, 
nagyobb támadást tételez­

nek fel... '
Az utolsó simításokat“ komoly, szak­

szerűen készített nyújtót t-töl letek reg. 
zik el... Levegőbe emelkednek a bun­
kerek... hl már nem lehel telelésre 
alkalmas tanyát verni. I lizgeprink gond­
ja, hogy ne lehessen őket kijavítani.

Az egyik földeröd mellett három resz­
kető muszka feltartott kézzel várja to­
vábbi sorsát . . . Intésre megindulnak n 
járőr előtt.

A feladatot, megoldotta a járőr. Egyik 
tizedes balkarjából szivárog a ver. Min­
denki együtt van. Gyors egymásután­
ban háromszor lendül a parancsnok ke­
ze, mire a járőr futólépésben elin­
dul ... Sz ... hadnagy harmadrnagávnl 
fedezi a visszavonulást . . . Sípolnál; a 
puska golyók . . . A füzesben kisebb, na­
gyobb távolságokban aknavető lövedékei:

ha­

lad. . . Egyszcr-egyszer le kell feküdni, 
de veszteség nélkül, szinte egyszerié 
emelkedik fel újból az elszánt csoport 
rs rolnin reljn felé . . .

Veszteség nélkül sikerült 
a vállalkozás

■Lihegve, holt fáradtan érnek futóén- 
kainkba katonáink. A bajtársak ölelik, 
csókoljál( egymást . Zárótüzütlk meg­
tel le a feladatát: veszteség nélkül, 
egyetlen egészen könnyű sebesüléssel 
tért vissza sikeres vállalkozásáról ro­
ham járőrünk. A vörös szörnynek karom 
..kényes“ fogát beverték... Foglyok 
vallomása szériát a középső bunkerben 
21, a kel szélsőben pedig 14 — 14 vörös 
katona volt... Három fogoly esett... 
Visszarnenrkiilni nem lehelen .. .

_ Apró. de kemény pörölycsapások
ezek a szemben álló nagy ellenségen .. . 
— magyarázza a parimesnok. Zavar, 

nyugtalanság előidézésére alkalmasak. 
Ma itt, holnap amott ütünk egyet, csik­
landozzuk a medvét, hogy ne érezze ma­
gol biztonságban .. • Aztán nyitva tart­
juk a szemünket, hogy az előnyös terep­
szakaszon épített és szerencsésen fel. 
robbantott földerődöket ne tudják újra­
építeni a bolsik . . .

IIalottsápadtan reszket a három fn- 
goly: egy 46 éves tanító, egy 38 éves 
ács és egy 22 éves lakatos, miközben a 
parancnok sorba kezet fog a járőr tag­
jaival és.- megdicséri őket: mindannyian 
magyar honvédhez illő módon teljesítet­
ték kötelességüket. A fogságba cselt, 
vörösök arcán látszik: végórájuk elérlie- 
zését sejtik. Leírhatatlan mosolyra tor­
zul az áréul;, amikor ehelyett cigarettá­
ról kínálják és fekvőhelyet adnak ne­
kik .., Reggel kísérik őket tovább.

l'ereúcz Gyárfás, hndapródörmcslcr.elszántan, bátr an s hója a gondos és Iel- robbannak .. . .Járőrünk jócsapáson
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *"*■*******

Amerikai támaszpont lett Libéria, 
a néger ©perelt állana

— Tudnak-e államot szervesni és vezetni a feketék?—

turii es szív iztán magasba repül

Berlin, a Magyar Lapok munkatár­
sától. Roosevelt egyik legutóbbi kalóz 
támadásának Libéria, az afrikai néger 
szabadállam önállósága esett áldoza­
tául. Az Egyesült Államok elnökének 
messzemenő tervei szerint ebből a 
nyugati támaszpontból kiindulva akar­
nak egy. a Csád-tó érintésével egész 
Afrikán keresztül, Szudánig húzódó 
záróvonalat létesíteni. A még további 
tervek szerint pedig, ugyancsak ezen 
fi vonalon, ezen az óriási kerülőuton 
lógják megépíteni az. afrikai ,.barmai 
utat1’, amely az Egyiptom felé irányu­
ló utánpótlásnak biztositáeói Írsz hi­
vatott ellátni.

A legújabb kor történelmének való­
ban „sorsiróniája.'', hogy az Egyesült 
Államok expediálás hadteste éppen 
M onroviában. Libériának Monroe-ról, 
a híres amerikai köztársasági elnökről 
elnevezett fővárosában szállt partra, 
élénk bizonyítékául annak, hogy a 
nagy elnök örökérvényű igazságát• a 
Monroe elvet, a legjobb tanácsol, 
amelyet az Egyesült Államoknak va­
laha is adtak, az utód mór semmibe 
sem veszi.

*

Az angol Siera Leone és a francia 
birtokban lévő „Elvíántcsonl-parF' 
között, melynek csücske, Kelet-Alriku 
„orra" alatt már egészen délnek for­
dul, terűi el Libéria, az. egyetlen 
nemzetközileg elismeri néger köztár­
saság, mely körülbelül Ide olyan 
nagy, mint Magyarország, lakosságá­
nak száma azonban csak kevéssel

haladja meg Budapest lakosságának 
számát. Az uralkodórclegct az Ameri­
kából annakidején bevondoicit ame­
rikai négerek utódai képezik. Szá­
muk körülbelül 20 ezerre tehető. A 
lakosság túlnyomó többsége, legna­
gyobbrészt mohamedán vallásit vagy 
még ma is pogány, apró nénertörzsek- 
ből áll.

•Itt ezeken a mongrove bokrokkal 
benőtt és a zugó hullámok szabad 
prédájául szolgáló lapos partokon 
egy amerikai gyarmatosító társaság 
1822-ben 80 felszabadított néger rab­
szolgacsaládot tett partra. Ez a har­
minc család. Libéria „színe-java”, az 
elmúlt, több mint egy évszázad alatt 
körülbelül 20 ezer lőre szaporodott. 
1847. ála Libéria önálló ország. Ez az 
otszág azonban, mint ahogyan egy hi­
res amerikai iró mondja: „Sokaknak 
okozott szívfájdalmat és keserű csaló­
dást azok közül a becsületreméltó tér- 
fiák és asszonyok közül, akik világ- 
megjavító igyekezetükben pénzt bo­
csátottak rendelkezésre annak a 
szép tervnek a megvalósítása céljá­
ból. hogy a feketéket szabad polgá­
rokként ősapáik földiére v>$s-.-atele­
pítsék"-.

Ez a furcsa cs nem éppt, > ::t én- 
esés kézzel összetákolt állam, ahol az. 
aránylag kisszámú ,,amerikai négc- 
tek" közel kétmillió benszülöttön pró­
bálnak uralkodni a trópusi gazdálko­
dás rendkívül alkalmas körülményei 
ellenére sem tudott alapjában véve

úgyszólván semmi eredményt elérni. 
A gazdagon előforduló talajkincsek 
leitárása érdekében eddig éppen úgy 
majdnem semmit scm tettek mint ez 
ország ogyébkénli termelőképességé­
nek fokozására. Az ország legna­
gyobb .része meg ma is a térképek fe­
hér loltlal jelzett területei közé tar­
tozik.

*
Az államhatalmat teljesen a néger 

kormány, illetőleg a négy évre meg­
választott elnök és a népképviseleti 
alapon válasaztolt képvisel ö ház vala­
mint szenátus gyakorol’ák, kivétc'l 
csuvén — cs ez igen jellemző -- a 
ley1 elsőbb pénzü.qvi közigazgatás ké­
pez, mely cgv amerikai hivatalnok ke­
zében van. A rabszolgaságot az '84?. 
évi alkotmány megszuvetlo in ind- 
tzi tiq.ial. ha más elnevezés alatt is. 
mi"! például kényszermunka stb. méa 
ma is atvik. Az 1914 ' 8-as világba-
bon:’cn Libéria is ellenségeink kőé 
számított, amennyiben annak remije 
c> módja szerint hadat üzent a köz- 
p 'nil hat aim oknak. (St.)

@reszí®M
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HU WH H7S WjT A NAGYVÁR ADJ MAGYAR GÖRÖG- 
■v; jgjj |§^ KELETI EGYHÁZ vasárnap, f hó 10-éD

d e, 1 fi órakor a küzkórház udvarán 
lévő templomában magyarnyelvű ííten- 
tieztelr.tet tart. Prédikál Suhaj Sándor 
görögkeleti magyar lelkész. Istentiszte­
let előtt a étentgyónás is elvégezhető
Kinevezések a vízügyi szolgálat mér­
nöki szakán. A Hivatalos Lap közli: 
K us tör Tibor (Nagyvárad) királyi se- 
g ért m ér nők öt, királyi mérnökké. Fém 
Gyula. (Nagyvárad) kir. segédmérnököt 
királyi mérnökké nevezték ki.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SZUiGYi i»EZS!i-t)TC4 5 SZ4!fl.
Telefon: 12-27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 3810.
félévre 1920, egy hóra 3.20 péngő. 

Post a takarékpénztári eséltksz^mlánk
ezárna: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Kinevezések a vámszaki tiszti kar- 
ban. A Hivatalok Lap közli: Cs-by 
Orton vámszaki tanácsosi címmel »» 
jelléggel felruházott nagyváradi vám- 
ézaki felügyelőt a VII. fizetőéi osztály­
ba vámszaki tanácsossá, Kormos József 
nagyváradi vámézaki II osttálv tisztet 
a X. fizetési osztályba vámszaki I. osz­
tályú tisztté nevezték ki

ELJEGYZÉS. Steiger Boldizsár MÁV. 
főintéző leányát. Ducit eljegyezte He­
gedűs László m. kir. alezredes fia-- 
László.

Gyógyhaskötőre van szüksége.
Olyant, mely * rázáementeaen 

tart és nem csúszik fel:

Kovát s Sándorné
füzőspecialistánál rendelhet 

Szent Gellért-u. W. Nilgesz- 
telep. Repülő hídon ál.

IJTÁNBTZTÖS1TASSAL FELEMEL-
tigTI-biztositásainak összegét a mai 
tenvleges értékre: ELŐRELÁTÁS
BIZTONSAGOT NYÚJT! A= 18*7-
ben alapított legrégibb magyar bizto­
sító magánvállalat, az. Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság készség­
nél szolgál felvilágosítással minden­
féle. biztosításra vonatkozólag. Hely­
ben: Szeret László-tér 2.

Budapestre utazik a polgármester,
Nagyvárad Saját. tud. Dr Soós István 
polgármester a. tárcaközi bizottság ta 
n,á okozásaira, vasárnap este Buda­
pestre utazik. Előreláthatólag a jövő 
f-iPt. kfizpp^n tór viasza.

KINEVEZÉS A FÖLDMÉRÉSI Hl 
VATALNÁL- A Hivatalos Lap közli: 
frabó János nagyváradi ideiglenes *'• 
trődégű. földmérési segédtisztet a X fi- 
rntési osztályba ideiglenes minőségű 
földmérési tisztté nevezték ki.

Dr Lintner Béla kinevezett állandó 
román tolmács a törvényszéken. Nagy- 
várad. Saját. tud. Az igazságügyininisz- 
!<?r a. legutóbbi kiné.vezések során dr 
Lintner Béla nagyváradi ügyvédet, ál­
landó román tolmácsnak a nagyváradi 
rörvényszékhez kinevezte.

Modern BÚTOR ^,"«6 MEZEINK!.olcsón
festett *-* MJ 1 v kapható iT“ ^ “ * ‘ ” "
Szabadság-utca i2. és Szacsvav-utca 48. Halók, kombtnáltszobak előszobák. Konyhák.

KINEVEZÉS A DOHÁNYBEVÁL­
TÓI HIVATALNÁL. A Hivatalos Lap 
közli: Horváth Lajost, az érmihályfal- 
vai dohánybeváltó hivatal vezetésével 
megbízott m. kir. dohánybeváló főtisz­
tet m- kir- dohányjövedéki felügyelővé 
nevezték ki a VIII. fizetési osztályba.

Halálozás. Tátray Sándor életének 
78-ik évében hosszas szenvedés után 
meghalt- Temetése vasárnap délután 3 
órakor lesz a Ruiikovszkv-temctő 
Stéinberger-kápólnájából.

KINEVEZÉSEK A PÉNZÜGYŐR­
SÉGNÉL. A Hivatalos Lap közli: He­
gedűs Géza székelyhídi pénzügyőri biz­
tost a IX. fizetési osztályba pénzügy­
őri főbiztossá, Mecseki János zilahi 
pénzügyőri szemlészt a X. fizetési osz­
tályba pénzügyőri biztossá nevezték ki.

ELJEGYZÉSI HÍR Dr Zcrug La­
jos és Stefány Erzsébet el jegyezték 

: egymást. Minden külön értesítés he-I lyett.

NSE-tea
vasárnap délután
azUiságiró Otthonban

Kinevezések a Társadalombiztosító­
nál. A belügyminiszter az OTI-nál Heirt 
Sándor nagyváradi segéd fogai marót, fo­
galmazóvá, Szilágyi Aladár biztosítási 
tegédellenört biztosítási ellenőrré. Bcn- 
nze József. Réqumyi Paula, Kocsis 
László nagyváradi szám tiszteket, szá.to- 
• llenőrökké. Szilágyi József nagyvára­
di számgy a kor nők ot ideiglenes szám- 
észtté kinevezte.

FODRÁSZIPA r ősök figyelmé­
be. Nagy Jenő kartársunk L bő 8-án 
»'halt. Temetése vasárnap (10-én), d. u- 
3 órakor lesz a Rulíkovszky-temető ká­
polnájából. Felkérjük kartársainkat, 
hogy azon teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek, 'f- elnökség.

KinCiVeiések a gazdasági felügyelő- 
ségnél, A Hivatalos Lap közli: Piaosek 
András és dr Genosy Zsolt, gazdasági 
felügyelőket magyar királyi gazdasági 
főfelügyelőkké a VI fizetési osztályba 
kinevezték.

NÉMA BAL, A nagyváradi római ka­
tolikus egyházközség Karitász szakosz­
tálya az idei farsangon is megrendezi 
a néma bált. A meghívókat a közeli 
napokban szétküldik. Felhívjuk a néma 
bálra, mely a szegények ügyét szolgál 
la, a keresztény társadalom figyelmét.

MEGHALT TESLA MIKLÓS. Lissza­
bon. (MTI.) A Stefani jelenti. Newyork 
bői közük: Tesla Miklós, a világhírű 
elektrotechnikus, a nagy feltaláló 86 
éves korában meghalt. Mérnöki műkő 
dósét Budapesten a Ganz-gyárban 
kezdte.

gtte&ßtto

J
Nagyvárad thj. város adóhivatalától

árverési h ide méro
Alulírott, váróéi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott tor 
gahni adóhátralék fejében lefoglalt és 
a városi közraktárba beszállított ingó­
ságokra az 192.X évi 600. P. M. rende­
let értelmében a 67—69. §■ alapján sz­
élső árverést 1943. év jociuár hó 15. 
napján délelőtt 11 órara, a második 
árverést 1943. év január hó 22. napján 
délelőtt 11 órára, a városi raktárban
ezennel kit űzöm -

Árverési feltételek:
1 Az első árverésen az egyes tagosa 

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsértek háremre 
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

A második árverésen azonban az 
ingóságok a becs-értékre való tekintet, 
nélkül, a. legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át,

3. Az árverés megtartása, vagy meg 
kísér lése esetén a behajtási illeték S°/o

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell kifizetni.

Nagyvárad, 1942. év január hó 8-án.
MESTER MIHÁLY

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó

NSlM@a
vasárnap délután
az Újságíró Otthonban

Igazgatói elmet kapott Tarián Eris. 
tót nagyváradi tanár A MTI jelenti: A 
Kormányzó a. kultuszra insz tér előter­
jesztésére Tarján Kristóf nagyváradi 
gimnáziumi rendes tanárnak az igaz­
gatói címet adományozta.

Kinevezések a gazdasági szakokta­
tásnál, A Hivatalos Lap közli: Tncze 
István Pál (Székelyhídi Ideiglenes mi­
nőségű m kir. gazdasági segédtanárt, 
m. kir. gazdasági tanárrá, Stefa ich Jó­
zsef oki. gazdát (Nagyvárad) ideiglenes 
minőségű m. kir. gazdasági segédtanár­
rá, Alexy Julia (Berettyóújfalu). Bagyó 
Erzsébet (Berettyóújfalu) ideiglenes 
minőségű m. kir. gazdasási helyettes­
tanárnőket. m. kir. gazdasági segéd ta­
il ájmőkké nevezték ki.

A nagyváradi Ipartestület a hadba- 
vonult iparosok csládtagjainak segélye­
zése céljából, a most újjáalakított szék­
háza nagy termében 1913. január 17-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel mű­
soros teadélutánt rendez Losonczy Gá­
bor rendezésében. Az iparicstület tag­
jait és az iparosok barátait szeretette! 
hívja a rendezőség a kedves műsoros 
délutánra, mely este 11 óráig fog tar 

Itani.

TÖBB MINT 1500 AMATŐR CSIL­
LAGÁSZA VAN A CSEH PROTEKTO­
RÁTUSNAK. (St) Prága. A cse.horszá- 
gi csillagászati társaság most megtartott 
25 éves jubileuma alkalmából hozták 
nyilvánosságra, bogy a társaság 1500 
rendes tagot, számlál. Miután égésién bi­
zonyos, hogy a társaság nem öleli fel 
az ország valamennyi amatőr asztroló­
gusát, ezek száma kétségtelenül megha­
ladja az 1500-at is. A tagok közül több 
száz rendelkezik saját tu összelátó beren­
dezésekkel. Igen «okán vannak közöt. 
tiik. akiknek magánmnnkássága és ennek 
során eszközölt mérései a prágai egye 
tem tudományos munkájának igen lé 
nvegee kiegészítéséül szolgáltak.

NSE-tea
vasárnap délután 
az Uisáoirő Ovhonban

Arab- angolszász összeütközés Casa­
blancában. Vichvből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti:^ Casa­
blancában az arabok és az angolszász 
katonák összetűztek. Két angolszász 
katona életét vesztette.

Nagyvárad thj, város adóhivatalától

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
a városi közraktárba beszállított ingó­
ságokra az 1925, évi 600. P. M. rende­
let, értelmében a 67—69. A alapján az 
álsft árverést 1943. év jonuár hó 15. 
napján délelőtt 11 órára, a második 
árverést 1913. év január hi 22.. napján 
délelőtt 11 órára a városi raktárban 
ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes- ingose 

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha a.z árverezők a. becsérték há.romnn 
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban a? 
ingóságok a becsértékre való tekintet 
nélkül, a. legnagyobb vételi ajánlatot, 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8%.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell kifizetni.

Nagyvárad, 1942. év január hó 8-án.
MESTER MIHÁLY

Végrehajtó-
Kiadmány hiteléül: Molnár adóhiva­

tali kezelő.

Kévébázekbao és vendéglőkben kérte 
a .MAGYAR LAPOK" at

rmninni Tír i
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adi néni szép családfa boldog 
az uf lakásban

Várják tavaszra a Kormányzó Ural a Horthy István-ieieo lakói

Nagyvárad, jonuái hó.

A villamoson ismerkedtem meg Vá­
rad! nénivel. Feltűnt a zsúfolt kocsi­
ban derűs, mosolygós arcával és szol­
gáiéi készségével, amint mindenkinek 
segíteni akart. Pedig neki is kosara 
és hatalmas csomagja lapult a pad 
alatt Mint későbben kiderült, 20 kg. 
krumplit vitt a piacról. Reggeltől mos­
tanáig állt érte a sorban. Délután há­
rom óra körül járt akkor az idő.

Ilyen derűsen megalkudni tudó 
csak az. lehet, aki sok gyermeket ne­
velt fel! — villant ál az agyamon és 
erős vágyat éreztem, hogy szóba áll­
jak a nénivel. A Bémcr-téren meg­
szólítottam és a Közkórház felé már 
sok mindent tudtam róla. Azt is, hogy 
elégedett, boldog lélek tizenkét gyer­
meket hozott a világra, nyolc él belő­
lük. Van egy nős fia, két asszony lá­
nya és három ,,onokája". Mind a há­
rom fiú. Beteg életében még nem volt, 
pedig jóval túl van az ötvenen. Ez 
látszik is sima arcán, mosolygós szá­
ján.

Mondta is a főorvos ur, amikor 
most megvizsgált mindannyionkat — 
folytatta — nem látott még ilyen 
egészséges öregasszonyt. Mert tetszik 
tudni, most- mikor az Oncsa-házat 
kaptuk, orvosi vizsgálaton is átestünk

„Sztárt biztosan tessen ám 
eljönni V*

Kaptam a szón. Régi vágyam volt, 
hogy megtekintsem ezeket a sokgyer­
mekes családoknak épült hajlékokat. 
Bemondtam hát magam egy látogatás­
ra, Váradi néni örömmel vállalta a 
vendéget. Még utánam is szólt a vil­
lamos lépcsőjéről:

— Aztán biztosan tessen ám eljön­
ni, a tizemnégyesben lakunk! .

Friss, csípős hidegben indultunk út­
nak egyik ünnepnapon. Lábunk alatt 
vígan ropogott a hó, amint a két va­
súti hid alatt áthaladva, jobbra beka­
nyarodtunk a Püspökibe vezető útról. 
Csipős szél fújt az arcunkba, a nap 
éppen lenyugodni készült. Messziről 
látszottak a csinos, egyforma házacs­
kák. Olyan csinosak , és aprók voltak 
így messziről, mint valami cukorból 
készült mesebeli játékpalolák. Amint 
közeledtünk, a házak is valódiakká 
nőttek és körülöttünk barna léckeríté­
sek és apró gyümölcsfák aludtak a 
hó alatt. Sehol egy teremtett lélek 
nem mozdult, csak a kémények pipál­
lak barátságosan és fényes ablaksze­
mek hívogattak befelé. Megkerestük 
a tizennégyes számot. A középső sor­
ban a legutolsó ház.

BoMod család, sok apró 
magyar a tiszta lakásban
Belépésünket gyermeksirás köszön­

tötte. Csinos menyecske kéthónapos 
?génykét csititgatott. Az egyik me­

nyecskelány volt. a legkisebb unoká­
val. barnaszemű, pufók kisfiúval. Vá­
radi néni nem volt otthon. A családfő 
a sarokban pipázott. Tisztes őszbaju- 
S7.ú öreg munkásember. Két szöszke 
kisleány, a lcventefiu- a nyolc éves 
.Lm esi és az asszonyka férje, kernény- 
I:ötésu szakaszvezetö, voltak még ott- 
bon. kérésemre megmutatták az egész 
h*zat. Nagy háromablakos, világos

óba alkóvokkal, úgy, hogy tulaj­

deliképpen három szobának felel meg. 
Tágas konyha, a kis előszobából nyíl­
nak a mellékhelyiségek. Szép rend és 
tisztaság mindenütt. Az ajtókon alig 
száradt meg a festék, a padló hófehér­
re somivá. Minden sarokban ágy. A 
népes családnak sok íekvöhely kell! 
A kis pólyásnak egy kis felenőben ve­
tettek puha, meleg ágyacskát.

„Ez száraz, cg szséffes 
és a miénk!4'

Sokat akarok kérdezni, de mindenre 
egyszerre akarnak felelni, alig értjük 
meg egymást. Kérdezem: orülnek-e a 
szép új háznak? Erre aztán kitör az ál­
talános lelkesedés. Még Váradi bácsi 
is kivette a pipát a szájából és ragyo­
gó szemekkel mondta:

— Nagy családdal nem lehetett, ké­
rem sehol lakást kapni. Szinte cso­
da, hogy a gyerekek el nem pusztul­
tak a vizes, egészségtelen odúkban. 
De ez száraz, egészséges és a miénk

Csak úgy nevetett az arca- amint 
visszaült előbbi helyére, hogy folytas­

sa. amit abbahagyott.
— A tavasszal eljön a Kormányzó 

Ur és személyesen avatja lel a tele­
pet. Horthy István-tclep lesz a neve 
— dicsekedett felbátorodva a kis Ka 
ti, Okosszemü, szőke leányka, a leg­
kisebb Váradi gyerek Mindenki akart 
mondani és mutatni valamit, de saj­
nos, az idő rohant, féltünk, hogy ránk­
sötétedik. Hosszú út van még a vil­
lamos végállomásig. A katona x ő még 
megmutatja a kertet, a közös Jcutat. 
Azután elköszönünk. Kikisérnek a 
kapuig.

Sok kismagvar várja 
tavaszra a Kormányzó 

Urat
A sarokról visszanézünk Tavasszal 

lesz majd szép itt, ha a kerítések 
mellett violák nyílnak meg mályvák 
és a kis utca csendjét felveri a Kati­
cák. Jancsik és Pisták kacagása.

„Ispiláng, ispiláng- ispilángi rózsa”. 
Lesz hol kifordulni, hancurozni a sok 
kis magyarnak. Szigorú háziurak, bá-

zsartos házmesternek nem fogjak el­
tiltani őket a napsugártól.

Hat-nyolc éves kisleány igyekszik 
haza. Nagyon siet.

— Hová, hová, te kisleány? — kér­
dezzük.

— Haza megyek. A hármasban la­
kunk.

__ Hányán vagytok testvérek?
— Nyolcán, öt leány és három fiú. 

Én vagyok az ötödik.
Szabó Ilonkának hívják, szépen kö­

szön és szalad haza.
Gyors számvetést csinálunk. Húsz 

ház van. Ha mindegyikben nyolc gye­
rek, az 160 kismagyar.

A Kormányzó Urnák biztosan örö- 
írffe lesz bennük, ha eljön a tavasszal. 
Bár csak sok, sok ilyen kicsi fészek 
épülne szerte az országban, ahol érték 
a gyerek. Ahol minden uj kis élei 
öröm, minden dobogó szivecske pénzi 
ér, segíti kifizetni a házat., letörleszli 
az adósságot. Ha minden magyar 
gyermek ilyen derűs kis hajlékból in­
dulhatna az életbe, akkor börtön, to- 
loncház és más ilyen szomorú épület, 
talán nem is kellene.

Mégegyszer visszanéztünk, mielőtt 
az országidra letérnénk. Lassan kí­
gyóinak az ablakok, sorban, egymás 
után, mert már erősen alkonyodik. 
ütemes lépteink alatt vígan ropog 
a hó.

Ujházyné Tótth Mária,zisszauu eionm neiyere, nogy iuiyvas- ms ----------- - ' ' ----
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Közei 3080 kilométeres autőműút 
építését tervezik hárommilliárd

pengő költséggel
Tíz évre irányozták elő a nagyszctsfeásu snunkálatokcit. Ideiglenesen

csak 13 méter széles lesz az ut

Vitéz Vásárhelyi Boldizsár kereskedel­
mi minisztériumi műszaki főtanácsos 
érdekes tanulmányban hozta nyilvános­
ságra azokat a nagyszabású terveket, 
amelyek a magyarországi autó-műut ki­
építésére, vonatkoznak. A tanulmány 
szerint öt főútvonal építése van tervbr- 
véve. amelyek a következők:

Az első számú autó-miíul Budapesttől 
nyugat ra Bán hida-Kishér-Hegyeshalom 
vonalon vezet az ország határáig. Mi­
után ez az autóút vonal a kiépítés alatt 
álló német Autöhahnhoz kapcsolódhat 
az átmenőforgalom szemnontjáhól ez. a 
legfontosabb. Hossza a Budapest köriii 
építendő autóut-körpálya kiágazásától 
számítva 156 kilométer.

A második számú Inát vonal Buda­
pestről északi irányba vezet és Vár- 
Bal ass a gyarmat-Los one érintésével jut 
el az ország határáig. Ez az útvonal a 
Szlovákián átvezető kapcsolat kiépítésé­
vel a Krnkó felé irányuló átmenő forga­
lom lebonyolítását célozza. Hossza 9,5 
kilométer.

A harmadik számú útvonal Budapest­
ről keleti irányba vezet és Jászapáti- 
Debreren-Szatm árnémet i-Dés--Kolozsvár 

irányában haladva jut el az ország ha­
táráig. Hossza 962 kilométer. Ebből az 
útvonalból bárom mellékút ágazik ki. 
Az első 268 kilométer hosszúságban 
Sitr.raljaujhely-Ungvár és Nagyberezna 
érintésével Lemberg felé. a másik 11V 
kilométer hosszúságban M árama rossz igét - 
Kőrösmező irányában az ország hal á- 
ra g és onnan Kiev felé míg a harma­
dik Dérnél kiágazva. 190 kilométer bősz- 
szúságban Szászrégen—Borszék felé ! 
lad. majd a tölgyesi szoroson éri e! 
ország határát. Ez a mellékág a 
csatlakozó út elkészülése után az

iá­
ét az 

"mnán 
Odesz-

sza felé' irányuló’ átmenő forgalmat hí­
vatott lebonyolítani.

A negyedik számú útvonal Budapest­
ről déli irányba halad és Kiskunhalas- 
Szabadka-Ujvidék irányában éri el az or­
szághatárt. Hosszúsága 252 kilométer. 
Ebből az útvonalból ágazik ki Kiskun­
halasnál a Szeged-Makó érintésével a ha­
lárra vezető 105 kilométeres út. amely 
Arad felé közvetíti a forgalmat, viszont 
ebből a mellékágból egy rövid, kétkilo-

mélcres út ágazik ki Apátfalv áriái és 
Temesvár felé halad.

Az ötödik számú útvonal Budapestről 
délnyugati irányban Sark eresz lu r-Tali- 
Mareali-Nagykanizsa felé haladva jut rl 
az országhatárig és hosszúsága 250 kilo­
méter. Ennek az útvonalnak a Triesztbe 
irányuló forgalom lebonyolítása a fel­
adata. Dráva vásárhelynél egy leágazás 
vezetne Zágráb irányába, háromkilomé- 
tér hosszúságban.

2056 kilométer lesz cs Budapestről 
kiinduló műutetk kossses

Ilyenformán a Budapestről kiinduló 
eutómíiutak hossza a főváros körül ter­
vezett 96 kilométeres körútvonallal 
együtt 2056 kilométert tenne ki. Ezen­
kívül további hat tranzverzális út építé­
se van terv hévévé összesen 839 kilomé­
ter hosszúságban. Ezek Budapestről su­
gárirányban szerteágazó főútvonalak 
összeköttetését biztosítaná és főleg a 
helyi gépjárműforgalom érdekeit fogják 
szolgálni. A tervezett tranzverzális ösz- 
szekötő utak a következők:

Sátorai jaujbely-K ass a irányában X arsó 
felé 56 kilométer bosszúságban.

Szatmárnémeti-Febérgyarmat-Kisvárda- 
Sátoraljaujliely irányában 112 kilométer 
hosszúságban.

Szc ged-II ód mező vásár h el y- Békéscsaba- 
Aagyvárnd-Szatmárnémeti érintésével 287 
kilométer bosszúságban.

Szabadka-Szeged irányában 13 kilomé­
ter bosszúságban.

Marcali-Kaposv ár-Pces-Baja-Szabadka 
között 186 kilométer bosszúságban.

Keszthely-Sümeg-Sárvár-Soprcm irányá­
ban 155 kilométer hosszúságban.

A tervezet szerint kétféle megoldással 
hajtható végre a nagyszabású úlénílkc-
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zés. A végleges útszélesség 21 méter 
lenne, ideiglenesen költségkímélés szem­
pont jáhól azonban csak 13 méter sze­
lesre építenék az úttesteket. Az ideig­
lenes megoldás esetén 1737 millió pen­
gőbe. a végleges szelvény megépítésénél 
2895 millió pengőbe kerülne az össze­
sen 2895 kilométernyi autóműút építé­
se. A keskenyebb út tehát kilométeren­
ként 600.000. a végleges szélességit út 
pedig kilométerenként egymillióba ke­
rülne. Az építési programmot tíz cvrr 
irányozzák elő. (Magy. Tud.) 
•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦

Szolgálatos gyóayszertárah:
. Bari a és Zsigmomlovics Aranyke* 

reszt. Teleki-utca 2. telefon 16-32.
Hr R:ítz. Rudolf Korona gyógyszer- 

tár. Hitler-u 1., telefon 13-76.
Sebestyén A. Dianna gyógyszertar, 

Gii;inyi-u 17., telefon 22-37.
Dr Rnaher A. Szent István gyógy 

szertár. Mikszátlvu.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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Január 17-én az NMK- 
Törekvés bemutató birkózó 
versenyt rendez a Levente 

F-flifeslllette!
Ai NMK*Törekvés birkoző-szakosz- 

tályának elkészült a birkózó szőnyege 
és megindulhattak a rendes edzések 
is. A kitűnő együttes olyan jó forrná, 
ban van, hogy január 17-rc kihivta a 
helvbe.li Levente Egyesület birkózóit 
egy bemutató mérkőzésre. A mérkő- 
test az NMK nagytermében tartják 
meg. Előreláthatólag igen nagy- ér­
deklődést fog kiváltani a nagyszerű 
birkózó program.

A ..nagyváradi kir. törvényszék, 
p. R03ú—1942 sz.

idéz# hirdetmény
A nagyváradi kir törvényszék köz­

hírré teszi, hogy Kon rés Jánosné sz. 
Kiss Julianna felperesek Andor 
Flórián és társai alperesek ellen adás­
vételi szerződés hatálytalanítása st.b. 
iránt, indított perében a perfelvételre 
határnapot tűzött és felhívta a fele­
ket, hogy 1943 évi február hó 3. nap­
ján délelőtt 9 órakor hivatalos helyi­
ségében (Széchenyi-tér 14, I. em, 38 
ajtószám alatt) jelenjenek meg, egy­
szersmind pedig Andor Flórián volt, 
adóügyi pereept.or, alperes részére — 
aki ismeretlen helyen tartózkodik — 
ügygondnokul dr Krajnik Sándor 
ügyvédet (lakik Nagyváradon) ne­
vezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, 
hogy a fent megjelöli határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által j 
jelenjen meg. mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni-

Nagyvárad, 1942 évi december hó 
30 napján.

Dr Hoványi József sk- 
kir. tvszéki biró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, s. hivatali tisztviselő.

A nagyváradi kir. törvényszék.
Pk. 12339/5—1942. sz.

idéző hrrdefméBV
A nagyváradi kir törvényszék köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad thj. vá­
ros kérelmezőnek A ones József és 
társai panasz! ottakna.k kárenyhítés 
iránt indított percben a bíróság a per 
felvét» lore és érderhlegéé tárgyalásá­
ra határnapot tűzött és felhívta fele­
ket. hogy 1943 évi január hó 30 nap­
ján délelőtt 10 órakor hivatalos he­
lyiségében, (Széehenyi-tér 14, I- cm. 
74 ajtószám alatt) jelenjenek meg, 
egyszersmind pedig Vonez József es 
neje Ferenc,z Anna panaszlóttak ré­
szére — kik ismeretlen helyen tar­
tózkodnak, ügygondnokul dr Popity 
Paitos ügyvédet (lakik: Nagyvárad) 
nevezte ki.

\ bíróság felhívja panaszlottakat; 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjenek meg, mert ellenkező eset­
ben az ügygondnok fog helyettük el­
járni.

Nagyvárad, 1942. évi december hó 
31. napján.

Dr Hegedűs Frigyes sk. 
kir- járáshiró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kezelő.

Mennyi finomlisztet és kenyér- 
lisztet lehet kiőrölni a búzából

Nagyvárad thj. város polgármestere 
161/1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki"

A tn. kir. közellátáéügyi minisztérium 
114.380/1942. K. M. sz. rendelet« ér­
telmében közlöm az érdekéitekkel, 
hogy a búza kiörléei arányának megál­
lapítása tárgyában kiadott 61200941. 
M. E. sz. rendelet 2. A-a akként módo­
sul. hogy a kereskedelmi vegyes és vám 
őrléssel foglalkozó malom a megállapí­
tott 90%-os kiörlés mellett buziból 
26n/o finomlisztet (búzadarát és nullás-

lisztet) és 64% . egységes" kenyérlisztet 
(malmi jelzése: EB) köteles előállítani. 

Amennyiben a cselekmény súlyosabb
büntető rendelkezés ala nem esik ki­
hágást követ el és hat hónapig terjedő 
fogházzal büntetendő az. aki e rendelet 
rendelkezéseit megszegi, vagy kijátssza- 

Ez a rendelet 1943. évi január bó 1 
napján lépett hatályba-

Nagyvárad. 1943. január hó 7-én.
Dr. Soós István,

polgármeste

Január 10 ig jelentkezni kell 
a tehéntartó gazdáknak

Nagyvárad thj város polgármestere I nem tettek, bogy január bó 10-ik nap- 
163—1943. k é. szám alatt s követke- ] jj,g e városi Közélelmezési Hivatalban

(Szaniszló üteg 15. szám, 2. sz. szoba)ző hirdetményt adta ki:
A m. kir. közellátásiigyi mini?z.térinm 

113.400/1942. számú rendeleté érteimé­
ben utoljára felhívom a város területén 
lévő mindazon tebéntartó gazdaságokat, 
amelyek a rendelet 4. §-ábao e.óírt be­
jelentési kötelezettségnek ezideig eleget

büntetőjogi felelősség terhe alatt tehén­
állományukat feltétlenül jelentsék be.

Nagyvárad 1943. január 7-én.
Dr. Soós István, 

polgármester.jeieniesi KoieiezetiscgneK cziucig i—o 
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SZÍNHÁZ
Idegen asszony

Bemutató a Szigligeti Színházban
Vándor Kálmán h í rom f elvonásos

színművét mutatta be péntekeij. este
a Szigligeti Színház prózai együttese.
Dr. Koszta Gáspár képviselő, ügyvéd 
életébe húszéves boldog házasság után 
belép az idegen asszony. Idegén, mert 
nem az ő asszonya és idegen azért is, 
mert nem az ő fa'tája. Ebből a kettős 
idegenségből szövődik a színmű cse­
lekménye három felvonáson keresz- 
tüJ. Dr. Koszta Gáspár a Délvidékre 
bevonuló magyar csapatokkal együtt 
érkezik Báoshíd végre, mint külön fu­
tár- A magvar honvédekét ilt puska 
lövésekkel fogadja a lakosság s a tisz­
togatás során e>:-ik el Gyurity Milán 
földbirtokos, az „idegen asszony6,
Zora férje is. Dr- Koszta Gáspárt a 
falu plébánosa az özvegyhez szállá­
solja be. Ez a szállás fordulót jelent 
eddigi életében, mert ellenállhatatla­
nul beleszeret a balkáni származású, 
esetiku« szépségű, turópai kultúrájú 
asszonyba. Családját: feleségét és fiát 
elhanyagolja. Minden gondolata az 
idegen asszony lett, akinek kisfiát és 
édesanyját is Magyarországon akarja 
biztonságba helyezni a Horvátország 
ban dúló bandaharcok elől. Ebben 
azonban megakadályozza az öregasz- 
szony fanatikus, magyarellenes gyű- 
lölettel teli szerb nemzeti érzése- Az 
idegen asszony azonban BudapeS’r« 
megy.

Közben dr Koszt a Du» au I lies volt 
szerb miniszterrel magyar-szerb tár­
saságot akar létrehozni a két uép kö­
zötti megértés mtmkálására. Elhanya 
golt családja fó'ött pedig a tragédia 
sötét felhői gyülekeznek. Feleség« az 
önálló kereső munkában talál erőt a 
kitartáshoz, azonban szigorúan titkol­
ja ezt még fia elől is. A fiú a körül- 
mények szerencsétlen alakulásából 
atyját házasság töress cl gyanúsítja 1 ni ezeket a mély, természetet.

meg p az asszóny a szörnyű vad su 
lya alatt sem árulja el fia előtt férjét, 
akiről tudja, hogy más asszónvt sze­
ret.

A bandaharcok Zora édesanyjának 
horvátországi birtokát sem kímélik 
meg. A gyilkos és gyújtogató szerb 
hordák egy éjjel megölik az óregasz- 
szouyt és a kisfiút. Dr Koszta, aki az 
újsághírre azonnal a helyszínre uta­
zik, már csak a Szörnyű halálhírt tud­
ja meg a szolgálótól Hazautazik és 
felkeresi Zorát aki éppen birtokait 
veszi számba tervezett házasságuk 
előkészítésére. A kettős halálhír tel­
jesen ttoe.gv»ltoitatja a szerelmes asz- 
rtzouyt. Elküldi dr Kosztét magától és 
Dusán Ili eset hívatja magához. Csak 
most szerb honfitársa előtt, tőr fel 
belőle a fajdalom elemi erővel. A 
visszatérő dr Koszta csodálkozva Lát­
ja ezt és az idegen asszony magya­
rázza meg neki: vannak falak, ame­
lyeket nem lehet átlépni e kötelékek, 
amelyeket nem lehet elszakítani.

Dr. Koszta visszatér családjához s 
a magyar-szerb társaság mégis meg­
alakul H válaszfalak lebontására 

♦
A színmű érdekes kérdéseket vet 

fel és érdekes mególdást talál erre a 
felvetett kérdésre, s a ha a darab tar­
talmánál kissé hosszában elidőztünk, 
ezt a kérdés és megoldás mélyebb 
megértéséért tettük. Akik itt éltek a 
mégszállás idejében, azok ismerik azt. 
az ellentétet, amelyet az idegén nem- 
-etiség, idegen vérség jelent szere- 
l-iit ' házasság kérdésében. Ugyanez 
a:-- (""I 1 magyar-zsidó kapcsolatok­
nál is.

A nemzetiségi, a vérségi különb* - 
gek kiélezését szeretik a XX. század 
rovására írni. Szerelik úgy feltiintet-

gokat, mint a humánummal, a szel­
lemmel és lélekkel ellenkező kitalál« 
sokat. Pedig igenis mély, természete# 
valóságok, külön világok, amelyek 
közé még a legbeusőbb személyi kap­
csolat sem tad az élet számára teher­
bíró hidat építeni. Az egyik félnek 
mindig fel kell áldozni saját világát. 
Bár a szerzőnek nem volt problémája 
az, hogy a férfi számára feleségén kí­
vül minden asszony idegen s így nem 
is aknázta ki ennek a problémának 
drámai lehetőségeit, a jelenetekben 
mégis ott vibrál ez a feszültség i* — 
a maga halk tudatalattiságában sok 
szór elemibb erővel, mint a másik. 
Mert ez a válaszfal még a másiknál i* 
sokkal mélyebb, sokkal magasabb- 
rendi) valóság.

Más kérdés, bogy a szerzőnek 
mennyire sikerült a két problémát 
minden vonathozásban megvilágítani 
Több erőltetett beállítása és tu Ima- 
gysrázása az életszerűség és a drámai 
feszültség rovására megy- A falu pap 
ja túlsókat mond a különös idegen 
asszonyról s az első találkozás hatása 
is túlzott. Az asszony viselkedése — 
pár perccel azelőtt vesztette el férjéi 

lélektani lehetetlenség.
A „világfajdalmak1'- ttizében bölcs 

csó érett dr Barta kölcsönkért, figura. 
A szereplő személyek ok nélküli sza­
porítása is csökkenti a drámai hatást. 
Még azt is meg kell mondani, hogy a 
szerző a darabot túlírta. Az utolsó 
előtti jelenet tulajdonképpen a befe 
je zés. Ami ezután következett. a 
boldog mecbékélés -— az már a darab 
rovására ment.

A szereplők között első helyen kell 
megemlíteni Hott.y Évit. Az idegen 
asszony, az izzó szerb nemzeti érzés­
sel és ugyanolyan senvedélye* szere­
lemmel telített exotikue egyéniség 
nehéz szerepét alakította a tőle mar 
megszokott művészettel A nemzeti 
és faji érzés valóságát, döbbenetesen 
tudta érzékeltetni a darab legnagyobb 
jelenetében, amikor anyját, kisfiát, és 
a magyar férfi iránti nagy szerelmét 
temette a faji érzés perzselő tüzének 
kísérteties fényénél-

Ugyanilyen elismerés illeti Harsog 
Mancit is a másik asszony szerepébe.* 
Halk, finom alakításában nagyon sok 
lélektani mélység és nagyon sok méh- 
érzés volt. Szögi Arany szerb cseléd - 
asszonya szintén kitűnő alakítás- volt:

Dr Koszta Gáspár szerepében Drr 
n.íss Győző — aki egyébként a dara 
bot rendezte — kissé modoros volt * 
ez annál inkább kitűnt, mert nem 
tudta követni a két asszony érzelmei 
nek gazdag, színes hullámzását. Za 
vart az. is, hogy a szerepét nem tudta 
jól és minduntalan „az életbiztonsá­
got féltette a veszélytől“. Fia szerepé­
ben Pákozdv Ferenc nagyon ió volt 
Pompásan tudta érzékeltetni a csa­
ládi tragédia örvényében hánykolódó 
fiatal lelket.

A plébános, dr Barla, ILics Dusán 
szerepében Mikes Béla, Szabó Ernő 
és Barsy Béla igyekezett a siker ér­
dekében. Danisé Győző rendezései 
elismerés illeti,

(pont -)

HETI MŰSOR;
Szombaton este: Idegen asszony — 4 

bérlet.
Vasárnap d. u.: Gyöngyvirágos hír 

szárcsáké.
Vasárnap este: Vén diófa,
Hétfőn este: Csak egy asszony van. 

o világon . ..
* «Kedden és szerdán este: Bolond 
j Asicyné (Bajor Gizi és Kamarás 

Gyula felléptével )

•Í.V-: ' - V»' : ...
-fC“'*' " v ■■
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SPORT
Rövidesei) megkezdi működését 

a NAC asztali-tenisz szakosztálya
Perenyi vóllalto a szakosztály vezetést

A IX AC átszervezésével kapcsolato­
san arra törekszik a vezetőség, hogy 
minél több alkalmat nyújtson tagjai­
nak a szórakozásra. így megszervezte 
az ásztali-tenisz szakosztály7! is, ahol 
rövidesen négy asztal fog rendelke­
zésére állni az érdeklődő klubtagok­
nak.

A szakosztályt Percnyi József, a 
\AC válogatott fedezet játékosa ve­
zeti. Peremi, mint kitűnő asztali-te­
niszező. nagv tervekkel készülődik 
megfelelő életet és lendületet vinni az 
űj szakosztályba s mint mondja, rö­
videsen versenyeket - is rendeznek.

hogy minél több alkalma legyen 
Nagyvárad magyar ifjúságának ezzel 
a szép szobasporttal foglalkozni.

Megkezdődött az atléták 
tornatermi edzése

Az atléták edzését hétfői napokon 
6—8-ig a premontrei-gimnázium, pén­
teken 6—8-ig a zsidó-liccum tornater­
mében végzik. Mindennemű felszere­
lés és meleg fürdő áll a megjelenő at­
léták rendelkezésére, ezért minél töb­
ben vegyenek az edzéseken reszt a 
levente atléták közül is.

Arany*, ezüst-, forilliáns tárgyak, svájci anker A#» Tghf|y
Órák vétele.eladása,szakszerű alakítása, tavitása §1^0 lawtflf

RÁDIÓ
Széchenyi 

tér 6.

10.00

11.15

1'15 
V'55 
13 10 
UOl 
ló.00

15.15

10.05 
löl 5 
17 00

17 50

IS 10

IS.35 
18.50 
10 05 
20.10

20 35
21 10 
•72.10 
75 00

11.15 
1215 
15 00 
1000

13.00

3.05

10.15
11.15 
11.10 
12.10 
13.00

VASÁRNAP, JAUÁR 10.
Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Ilirek.
Őszinte beszéd.
Unitárius istentisztelet a Kohary- 
utcai templomból. Igét hirdet, re­
metei Filep Imre központi miez- 
sziói lelkész.
Egyházi ének és szentbeszéd a fe­
rencesek belvárosi templomából. 
A ezentbeszédet P. Vargha Theo- 
dorich ferencrendi tartományfő­
nök mondja.
Evangélikus istentisztelet a Deak- 
teri templomból. Igét hirdet dr 
Kékén András lelkész. 
Levente-műsor.
Vitéz Gcrgey Vince előadása.
A Rádlózenekar műsorából. 
Művészi cm ezek.
A földművelésügyi miniszteri um 
rad iáéi őad áesorozata.
Ehn Mer'fctla énekel, kíséri -Tor- 
ViUb Jenó jazz-együttese.
Rosier Endre csevegése.
Vivaldi- A nyár.
Paksa Kató és itorti Lajos éne­
kel, kisér Farkas Jenő cigányze­
nekara,
LHhó Lajos beszéd Hódmezővásár­
helyről.
böszörményi Nagy Béla zongorá­
zik.
Hangképck a vasárnap sportjáról. 
Hívek.
liadiózcnekar.
Napos délelőtt. Vígjáték ecy fel­
vonásban.
Tánczene.
H írok, sport eredmény e k 
Rendőrzenekar.
Zenekari művek.

Budapest II,
Korányi Aladár cigány zenekara. 
A Rádiózenekar műsorából.
A Magyar Revü Tánczenekar. 
Székesfővárosi Zenekar hangver­
senye. ,

. Az Opera ház előadásának ismer- 
t etésc.
Az. Operaház előadásának közve­
títése: János vitéz.

HÉTFŐ, JANUÁR it.
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi' rádiószölgáláta.
Ébresztő. Torna. Ilirok. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Rádiózenekar műsorából.
IIa.ngszcres muz&ika.
Avar Gyula előadása.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Hon véd cink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Sárküzy Gyula cigányzenekara. 
Sovirozkv T.ászló szalonzenekara. 
Réhely Oszkár előadása.

17.00 Tánczene.
17.25 Közvetítés a m. kir. 1-lon véd térké­

pészeti intézetből.
17.45 Grog: e-moLl szonáta,
18 15 Gyallay . Domokos beszél.
1835 Filmdalck.
19.05 Szalonötös.
19.40 Balogh József dr előadása.
20.00 Melles Béla-zeneka.r.
21.10 Volly István előadása néprajzi le­

mezekkel.
22.10 Farkas Jóska cigányzenekara 

muzsikál, Horti Lajos énekel.
22.50 Ki mit szeret?

Budapest II.
19.05 Német nyelvoktatás.
19.30 A MÁV Testvériség Dal-. Zene és 

Önképzőkör Egyesület műsora.
19.55 Benda Kálmán dr előadása.
20.10 Papnő Kovács Edit zongorázik.
20.45 Bélák Sándor dr egyet, tanár elő­

adása.

KEDD, JANUÁR 12.
Budapest I

5.40 Üzen az. otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi vadiószolgálavi.

G. 10 Ébresztő. Torna. Hirelt. Közlemé­
nyek.' Reggeli zene.

10.15 Székesfővárosi Tüzil-tózcuekar.
11.15 Gombás Ferenc gordonkáink.
11.40 Hivat tudósi tás.
12.10 Rádiózenckar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröskc- 

i észt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 llniczky László szalonzenekara.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 Len key Kornél és Gcezv Dömötör 

énekel, kísér Sáray Elemér ci­
gányzenekara.

17.50 Aldobolyi Nagy Miklós dr táj­
rajza.

18.10 Alfred Coriot zongorázik.
18.25 Herczeg Ferenc beszél Versecről.
19.05 Közvetítés a Mester-utcai női

ipariskolából.
19.20 Az utód. Közvetítés a V igaz inház­

ból. Hangfelvétel.
22.10 Dalok, táncok, sikerek.
23.00 Berlini Filharmonikusok

Budapest II.
19.05 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.30 Gtegfor Klára játszik a Zenemű­

vészeti Főiskola orgonáján.
20.00 Farkas Zoltán dr mű történeti elő­

ad as a.
20.25 Csorba Dezső cigányzenekara.

Hirdessen
a Magyar Lap okban

100.000 pengő értékű felhal. 
mázott textilárut foglalt le 

a nagyváradi rendőrség
(Nagyvárad.) A nagyváradi rendőrség Griinstcin Salamon 

kereskedő lakásán óriási mennyiségű felhalmozott textilkészletet 
talált. Mintegy 4800 méter elrejtett áru: ruhabélés, szövet es 
más textilanyag került így a rendőrhatóságok kézére. A nagy 
készlet értékére jellemző, hogy az százezer pengő körül mozog.

A áru elvonás törvény alapján az árurejtegetö kereskedő ellen 
megindult az ejárás és az árut a rendőrség lefoglalta.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb úron vehet, eladhat MOLNÁR hasznait ruh i iizleDbcn 

rsómrr-tcr I. (mharbaii.)
_____ jovol.

IPMIRDEimK
Adós-víld

Jölmenö női, férfi fodrászuz! „>t a köz­
pontban eladó, vagy iparral jogosult-'
nak kiadó Cim a kiadóban._____ l,iU

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol. 
Tarján óvás-ékszerész, Ilákpczi-ut S. lóo 

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész. Rákóczi-ut. 3, 356

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
611

Vizsla Iivóba után ola< 
Érvasad, Korda-tanya.

Somogyi,
(>3 í

Könyveket (magyar, német, francia) 
veszek, bibliophyl példányokat s._ Lehe­
tőleg könyvjegyzékkel ellátott címeket 
„Privát könyvbarát" jeligére a kiadóba
kére k_______ 1'49

Hajszáritóbura, beépített, motorú, el­
adó. Roszlc r fodrász. Csáky-u. 10. 646

Takarmányozásra kiválóan alkalmas 
főzelék hulladék kapható a Vegyi- és 
Élelmiszeripari. r. t.-nál. Ányos Pál-u. 
o_p, 645

Eladó egy darab nagy kalvlia és két 
nagy hordó savanyu káposzta, és kél ló­
ra szerszám, egy két személyes duny­
ha. Szacsvav- utea 87. vendéglő. 012

hfoiiau

Eladó ház,
főtuca közelében 1x3, 1x2 szobás, 
komfortos, nagy utcai telekkel, 
ár 55000 P Másik 1x2 szobás 
komfortos 1x2, 1x1, nem komfor­
tos. Egy kétszobás azonnal elfog­
lalható. ár 30 000 P. Több kisebb, 
nagyobb házak, szőlők, földek, 

telkek.
TATAY SÁNDORNÉ 

Szigligeti-utca 12. szám.

F

Állást ttfyet
RULIKOVSZKY UT környékén lakó 

megbízható lapkihordói keresünk, jr-. 
lentkezés a kiadóhivatalban.

Mindenes főzünő alkalmazást nyer­
het. Csáky-u. 17. I. em. 3. ajtó. _ ' 635

Konyha- és diszkért észt keresek már­
cius l-re, komoly, szorgalmas, józan- 
életű legyen. Fráter István gazdasága, 
Gálcspetri. Bihar vrn. vasútállomás fer- 
mihályfalva._______________________ 616

Keresek bank, pénzügyi vagy keres­
kedelmi ü evek ben jártas nyugdíjas fér­
fit. ki levelezést, pénz távkezelést vállal. 
Gábris, Ráday Gedeon-u. 39, délután 
1 —3-ig.- 632

Géplakatost, ki önállóan dolgozik, ke­
res azonnali belépésre itteni iparválla­
lat. Ajánlatok ..Gyakorlott,“ jeligére a 
kiadóba kéretnek. 65S

Mlós*. kews
Négy középiskolát ' végzett, irodai 

gyakorlattal rendelkező fmtiiernber ál­
lást keres. Cimet a kiadóba kér___ 641

4 középiskolát végzett 20 éves fiatal­
ember azonnal rak tárnoki, v agy mun­
kavezetői állast keres. Csipái László 
Székelyük!, Köss ulti-utca 77. 638

Villanyszerelő, aki önállóan dolgozik, 
azonnali állást keres vidékre is. Cimet 
a kadóba. 62!)

Km*m
Brandisz magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál. Nagyvárad. 
Hodossy-u. 30, . 615

Uj kis asztali tűzhelyek 45
pengőtől kaphatók kész üst házak. 
Ugyanott zippzárakat javítónk, kor- 
csolvákat szakszerűen r'e/iink,

í Kolozsváry, Torna u. la
I

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­
hatók be táblázásra. Jelinek iin.gat.lan-

Teleki-u. 2. irodai órák 9-töl 
625

iroda.
2-ig. _______________________________

Eladó masszív ház, gyártelepnek 
vagy gazdaságnak alkalmas, nagy kert­
tel, esetleg kot részben. Értekezni: Hid- 
u. 23. 653

6000 -15-000 pengő közötti vételár 
mellett hazak eladók a Báthory, Fran- 
gepárn, Irinyi József, Ferenczy István, 
Ma.jlátli Gusztáv, Mindszent, Szőllős, 
Székelyhadosztály, Szunyogh Péter, Fe­
rón ez József tér, Hattyú, Kuruc/., Mes­
ter, Lovas, Francia, Fcszthy Árpád, 
Murok, Lesedv István, Töhötöm vezér, 
Velencepart, Zichy Mihály, Petőfi, Ve­
res Balázs, Nagyicce, Thököly, Varjú, 
Mánvoky Adárn, Rigó mező, Tescdik Sá­
muel utcákon. . Jelinek ingatlaniroda. 
Teleki-utca 2. ’ 650

Kis modern, parkettás, adómentes, 
azonnal átírható ház, tízezerért eladó.

Érdeklődni Szilágyi Dézeő-Lipót-u 17
u. 18. 636

/tőkés

fő- ét íelclőssaerkeeztó v elelós kiedo;

fc. Piál Stoád Dr Scheffier Ferent
« Szent Laszic-üvomdfl »'

Készült a Szent László-nyorada r. t 
Dezső utca 5. szám. 

körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj?
» MAGYAR LAPOK“ at

Kiadó bútorozott udvari szoba. Szu- 
niszló-u. 67. h 11

KlADÖTULAJDO.Nt».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. «.
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